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Resumen

Las Naciones Unidas han opinado que: “Acceder a la información es un derecho fundamental de todo ser humano sin discriminación de sexo, raza, religión, nacionalidad, edad, lengua, discapacidad, condición social o educativa.” 


Basándose en este derecho  universal es que el SERVAC (Servicios Accesibles) del Sistema Integrado de Documentación (SID)  lleva a cabo el Voluntariado de lectura, destinado a hacer accesibles textos de estudio como de esparcimiento para persona con discapacidad visual.


Este programa cuenta con la colaboración de voluntarios, los cuales son capacitados para la utilización de tecnologías que permiten la grabación de textos en voz, la digitalización sonora y la digitalización de textos. Se los forma además, para la comunicación y asistencia de personas con discapacidad visual, en especial dentro de las Unidades Académicas y de las Bibliotecas.


La labor de los voluntarios como la coordinación  de esta prestación es la temática tratada en la precedente ponencia.


Se realizará un balance de los años transcurridos y del progreso en el voluntariado, como así también se comentarán las experiencias de ser voluntarios y la motivación que nos lleva  a trabajar por y para las personas con discapacidad y un servicio de biblioteca accesibles para ellos.
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“VOLUNTARIADO DE LECTURA DEL SERVAC”

COMO NACE


En ponencias anteriores y como material producido en el Servac, la Responsable del mismo ha referido que: …”Las bibliotecas tienen como premisa básica garantizar condiciones de equidad en el acceso a la información. A través de recursos, servicios y atención  cumplen con este objetivo social, educativo y cultural, generando condiciones para el cumplimiento de principios y derechos fundamentales del hombre, lo que les confiere un papel fundamental en el carácter colectivo, social y de inclusión de todas las personas, en especial las personas con discapacidad.”

Hacen muchos años (aproximadamente en el año 2002) la Biblioteca Central, donde funciona la Dirección del Sistema Integrado de Documentación, SID, estrenó edificio y nueva metodología de trabajo, ya que pasó a ser una biblioteca de estantería abierta. 


Con estas acciones, que significaron un paso crucial para los servicios que se brindaban, los usuarios se multiplicaron rápidamente y de la misma manera, se buscó procurar más y mejores servicios para esta población universitaria de gran demanda de información académica.


En ese momento, una de las propuestas fue comenzar a trabajar para brindar algún tipo de servicio, pues ya había estudiantes con ceguera en la Universidad pero ninguna biblioteca les proveía servicios.


Desde ese momento, la ahora responsable del SERVAC, comenzó una etapa de investigación, recabando información, bajando información de la Web, visitando bibliotecas y consultando sus experiencias. También pudo recibir una capacitación en la Biblioteca Nacional de Chile, realizada por la Fundación Force de Holanda, que fue orientativa para organizar los servicios. 


Fue así, que se fueron buscando recursos financieros y tecnológicos para adecuar la biblioteca. Es desde ese momento que el SID se apresta a la puesta en marcha de servicios que satisfagan las demandas de estos usuarios, procura favorecer su inclusión en el ámbito universitario y su participación activa como personas sujetas de derechos.  Es así que nacieron y actualmente siguen en curso los Servicios Accesibles (SERVAC)  del SID.

El Servac define su misión: “como la de conferir equidad en el acceso a los servicios e instalaciones a todos los usuarios, teniendo en cuenta las distintas necesidades y adaptaciones tecnológicas, brindando la adecuación de documentos en los distintos soportes y formatos para que las personas con discapacidad puedan acceder óptimamente a la información, logren la independencia necesaria para su manejo personal dentro de las instalaciones, como así también la autonomía en el uso de las distintas herramientas”.  

Dentro del abanico de prestaciones que brinda el SERVAC, se encuentra el Voluntariado de Lectura, que cumple la tarea de  hacer accesibles textos y documentos  varios, para aquellas personas con discapacidad visual. 
SERVAC

El SERVAC ofrece a sus usuarios distintos soportes y formatos documentales sonoros u otros accesibles como discos, CD, DVD, videos y casetes existentes en Biblioteca y a través del Servicio de adecuación de documentos accesibles, se comenzó en el 2006 con la digitalización sonora y textual, grabación de casetes, escaneo, impresión en braille y macrotipos, para satisfacer las demandas puntuales de alumnos y docentes universitarios como apuntes de clases, libros de lectura obligatoria, trabajos prácticos, textos transversales, evaluaciones, etc. Se brinda además recursos que se encuentran en Internet tales como páginas Web accesibles, conexión a bibliotecas digitales, libros electrónicos y sitios parlantes para ciegos.1

Los Servicio de adecuación de documentos accesibles (para la producción, grabación y compilación de textos digitales, sonoros y braille) se ejecuta a través del “Voluntariado de lectura”: programa que instruye a voluntarios para la ejecución de estas tareas y para facilitar servicios de lectura presencial a discapacitados en las bibliotecas.


El voluntariado de lectura del SERVAC tiene como fin el adaptar textos y documentos en general para los usuarios de biblioteca, que presenten alguna discapacidad motora o sensorial.


Actualmente, la mayoría de los usuarios de estos servicios pertenecen a algún ámbito universitario (alumnos- docentes- personal de apoyo académico) en especial. 

VOLUNTARIADO DE LECTURA

El Voluntariado de Lectura, tiene como finalidad que otras personas de la comunidad universitaria o de la sociedad, auxilien al Servicio, ofreciendo horas de su tiempo en forma gratuita y solidaria para colaborar en la adecuación y grabación de documentos u ofreciendo horas de lectura presencial a los usuarios discapacitados dentro de las bibliotecas.



Desde el Servac creemos que ésta es una óptima propuesta de proyección socioeducativa, ya que capacita al voluntario y lo socializa con la temática, a la vez, el mismo voluntario recluta a sus pares y comenta sobre las acciones realizadas y lo aprendido en la formación.

Los voluntarios son capacitados para efectuar la grabación sonora de textos en soporte digital o en casetes, el escaneo y corrección de documentos, la lectura presencial para usuarios discapacitados, la búsqueda de información en Internet o tipeo de textos en PC.

Para el Servac esta propuesta es un progreso importante, porque abrió la posibilidad de obtener recurso humano a bajo costo, generar mayor número de documentos accesibles, tener la posibilidad de formar una biblioteca parlante y a la vez una manera de generar conciencia y apertura desde la comunidad universitaria hacia la discapacidad. 


Con este objetivo, desde fines de 2007, se impartió diversos cursos de capacitación de voluntariado, los cuales en un primer momento se sucedieron en forma mensual y este año se redujo el número de voluntarios por curso, pero se realiza en forma semanal y más personalizada, dedicando todos los lunes a esta instancia. Se cuenta con el apoyo de guías especialmente elaboradas en el Servac, que se entregan a todos los participantes y que contienen conocimientos generales sobre discapacidad y pautas nacionales e internacionales, para la adecuación de documentos. 


Específicamente, los voluntarios son capacitados en forma teórica y práctica  para luego efectuar la grabación sonora de textos en soporte digital o en casetes, el escaneo y corrección de documentos, la lectura presencial para usuarios discapacitados y la búsqueda de información en Internet o tipeo de textos en PC. 


Para la grabación sonora -digital o en casetes- son imprescindibles: la dicción y lectura expresiva del mismo, salvar errores, ubicar citas y/o notas, referir gráficos, la práctica y coordinación con el software, grabador o MP3 y la compilación de archivos. Lleva varias horas de práctica coordinar la lectura en forma eficaz con el software de grabación, teniendo en cuenta que, una hora final de grabación son de 3 ó 5 horas de trabajo, ya que deben sumarse la limpieza, edición y compilación del documento final. 


Desde el Servac se realiza la recepción del material que los usuarios necesitan adecuar, se dividen los textos, capítulos y apuntes, se rotulan para entregarlos a los voluntarios y luego de que se realizan las adecuaciones, se lleva a cabo la revisión, corrección, edición de los documentos en los distintos formatos y soportes, se rotulan en macrotipo y braille. Luego se les realiza la carga en base de datos.
EN EL TIEMPO

A través del paso del tiempo, y participando activamente en los servicios hemos visto como los mismo han ido cambiando y mejorando según los requerimientos del usuario y los recursos del momento.

El inicio de nuestra participación comenzó siendo Voluntarios de lectura, en donde tuvimos nuestro primer acercamiento a la temática de la discapacidad visual.  

Allí nos interiorizamos de las tareas que realizan los voluntarios y fuimos capacitados para poder llevar a cabo dichas tares, tales como, grabación sonora de libros y apuntes de cátedra, digitalización de documentos, y la  asistencia informática a usuarios con discapacidad visual. 

Luego tuvimos la oportunidad de  colaborar íntegramente con los servicios, pues se convocó a elección de pasantías rentadas y becas de prestación. Las mismas pedían en el perfil a seleccionar, haber realizado el voluntariado de lectura y aprobado los cursos de capacitación que se realizaron. 


Siendo miembros ya del equipo de trabajo, nos explicaron además que para la elección de los pasantes, se consideraron las carreras que cursábamos y sobre todo las actitudes y aptitudes manifestadas por los que concurrimos a esa elección,  porque ello era fundamental a la hora de contactarnos y brindar servicios a usuarios con discapacidad. 


Fue así, que las tareas cambiaron. Profundizamos aún más nuestra formación y  nos fuimos haciendo cargo de tareas específicas como las de impartir las capacitaciones y ser formadores de los nuevos voluntarios. 

Con el compromiso manifiesto, fuimos cada vez más adentrándonos en la coordinación interna  de los servicios, agilizando la organización y dando nuevas ideas que  fueran más acordes a los nuevos requerimientos, ya que los usuarios iban en gran aumento.

La participación de quienes trabajamos ha sido muy buena (según nuestras autoridades directas), ya que hemos logrado muy buenos avances en la compilación de material accesible de la biblioteca parlante. Hemos participado activamente de la producción y ejecución de proyectos. 


Por otro lado, estamos participando en el dictado de cursos de capacitación a bibliotecarios como soporte técnico y teórico cuando se realiza la presentación de los voluntariados.


Hemos logrado además, una mayor y mejor utilización de software específicos y la utilización de tecnologías, como ejemplo: usar software conversores a voz, tener nociones básicas de lectores de pantalla o magnificadores visuales, usar impresora braille, administrar páginas Web y bases de datos, producción de videos institucionales, formación de muestras tecnológicas y de arte, entre otras tareas. 


El paso por los Servicios Accesibles del SID, y la activa participación con los usuarios (muchos compañeros de las mismas Facultades),  nos  contacto con una realidad desconocida por nosotros, no hizo interiorizarnos y preocuparnos por nuevas temáticas y aportar desde la solidaridad y el trabajo nuestro granito de arena.

El SERVAC ha ido creciendo acorde a la demanda de cada tiempo. Hoy muestra un gran avance en materia de  acceso a la información para personas con discapacidad. 

Avances en Unidades Académicas. Caso específico: Facultad de Ciencias Políticas y Sociales.

Las bibliotecas pertenecientes al SID están inmersas en un proceso lento y paulatino de incorporar servicios básicos accesibles. Uno de los ítems propuestos para trabajar como servicio es la formación de “VOLUNTARIADOS DE LECTURA” en cada Unidad de Información. Algunas de ellas ya están planificando implementar el voluntariado para una prestación más inclusiva y superadora de situaciones marginales de información. 


Las situaciones en particular de cada Biblioteca se plantean teniendo en cuenta que: lo fáctico depende siempre de una voluntad política, de la predisposición a actuar sobre el entorno que nos circunda, afectando la realidad de tod@s y cada un@ de nosotr@s, sobre todo de aquellos que poseen algún tipo de discapacidad. No obstante algunas bibliotecas han optado por la pasividad y el consentimiento ante situaciones de exclusión con respecto al servicio de usuari@s, en este caso en particular, de aquell@s que poseen discapacidad visual. Debemos asimismo aclarar que la capacitación en temas específicos, como los  de la accesibilidad en bibliotecas han sido continuamente dictados por el personal del SERVAC-SID, a pesar de lo cual no se ha realizado en algunas reparticiones acción alguna para hacer accesible e inclusivo el servicio para tod@s l@s usuari@s.


Es en este contexto, sucintamente descripto en el que ubicamos el accionar de algunos de los agentes que han permitido que este tipo de servicios llegue a alguna de las Unidades Académicas de nuestra Casa de Estudios, no ya a través del espacio propicio y con recursos especializados como lo son las bibliotecas que conforman al SID, sino por intermedio de una Secretaria. 


En este caso en particular, nos situamos o referimos a la Secretaria de Relaciones Estudiantiles que funciona bajo la orbita de la Facultad de Ciencias Políticas y Sociales. 
Puntualmente la actual y máxima Responsable de Discapacidad en dicha Casa de Estudios, la Secretaría de Relaciones Estudiantiles, comenzó a trabajar hacia fines del año 2009 en conjunto con un alumno de comunicación social, el cual le transmitió sus inquietudes acerca de la situación de exclusión en cuanto a la disposición y el acceso al material bibliográfico especifico, que vivían  estudiantes con ceguera que cursaban y cursan actualmente en alguna de las carreras. En este caso, los estudiantes eran atendidos desde el Servac en Biblioteca Central, pero requerían servicios específicos y el material de las cátedras correspondiente a la Facultad. Por otro lado, son muchos los estudiantes de la Universidad que asisten en las mismas condiciones al Servac y la situación requería de una descompresión en cuanto a las exigencias hacia una sola Biblioteca.


A partir de esto,  en forma conjunta, cooperativa y coordinada entre la Secretaría y el Servac, se emprendieron algunas acciones para revertir esta situación de exclusión y marginalidad por la que pasaban los estudiantes con discapacidad visual de esta Facultad. A comienzos del 2010 se empleó un pasante a través de una beca de capacitación pre-profesional, cuyo trabajo estuvo y está destinado a la producción y adaptación bibliográfica. En una primera instancia coordinando acciones con el Equipo del Servac para coordinar las acciones necesarias, presentar notas para la disposición de recursos que la Facultad poseía y para afirmar los conocimientos técnicos y tecnológicos precisos de la tarea emprendida.


A mediados de junio del presente año se realizó la primera capacitación de voluntarios bajo la estricta supervisión del personal especializado del SERVAC, que tuvo como resultado la incorporación y la implementación por primera vez en la historia de una Unidad Académica de nuestra Universidad, de un voluntariado de lectura  destinado a la adaptación bibliográfica in situ, en la misma Facultad, ya que hasta ese momento los cursos sólo se realizaban en Biblioteca Central, sede del Servac y la Dirección del SID.


En septiembre pasado se concretó una segunda capacitación de voluntarios, que está vez estuvo a cargo del pasante antes mencionado, obteniendo gran éxito, con un importante reclutamiento de personas dispuestas a brindar su trabajo y su tiempo en pos de la inclusión. 



Cabe aclarar que este voluntariado es uno de los ejes fundamentales del Programa de Discapacidad que se ha implementado en la Facultad de Ciencias Políticas y Sociales, aprobado por resolución recientemente, denominando “TOD@S INCLUID@S”. 


Como ingrediente fundamental del Voluntariado de Lectura hemos dispuesto como una de nuestras políticas transversales, la permanente capacitación y perfeccionamiento de tod@s y cada un@ de los voluntarios; en este marco es que en este mes de octubre se dictará en conjunto con el DAMSU (Obra Social de la UNCUYO) el curso “ORATORIA Y PREVENCIÓN DE ALTERACIONES DE LA VOZ”, que proveerá de las herramientas necesarias para el correcto y eficiente uso de la voz, elemento fundamental para la grabación de los “textos sonoros”. 


Además, se han planificado cursos que resultan imprescindibles para la formación del estudiante, en todo lo concerniente a temas de discapacidad, tales como el curso “ESCRITURA EN BRAILLE” y el curso “LENGUA DE SEÑAS”.  Todo esto ha sido fruto de mucho trabajo y esfuerzo, y es el objetivo de los encargados de este Programa la fundación de la biblioteca digital y sostener el trabajo cooperativo con el Servac, con el objeto de alcanzar la equidad y la inclusión a través de la accesibilidad del conocimiento y la información.
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