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Resumen:


El Sistema Integrado de Documentación, SID de la Universidad Nacional de Cuyo, brinda a través del Servac, Servicios Accesibles para Discapacidad un Programa de Capacitación que posee tres ejes: capacitación a usuarios con discapacidad en el uso de TICs, capacitación a bibliotecarios y capacitación de voluntarios para auxiliar en el Servicio de Adecuación de Documentos Accesibles.


En el año 2005 el servicio adquiere la tecnología básica para la atención de usuarios con ceguera y baja visión. Fue así que se aprovisionó a la Biblioteca Central de PC con software lector de pantalla (Jaws), magnificador visual, escáner, impresora braille y otros programas necesarios.


Ese mismo año se detectó que los usuarios no conocían estas tecnologías y obviamente no sabían usarlas. Se descubrió además que no se podían dispensar correctamente las necesidad de información de los usuarios ya que los mismos no poseían conocimientos sobre el uso de material de estudio, ya sea en audio o formatos digitales. 


Los estudiantes no  poseían las habilidades necesarias para aprovechar mejor el material digitalizado que se les podía proporcionar más rápido desde el servicio.


Para apoyarlos en su desempeño estudiantil, es que se armaron cursos de capacitación en niveles diferentes. Estos niveles se diferenciaron teniendo en cuenta los conocimientos informáticos previos de los usuarios. Es así que se armó el programa desde el 2006 y se comenzó con el dictado de cursos de capacitación en informática a través de un Convenio con la Asociación Luis Braille de Mendoza, la cual aportó a sus formadores (en ese momento 2 personas).



Se explica en esta ponencia las experiencias obtenidas del Programa. 
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Marco teórico


Acceder a la información es un derecho fundamental de todo ser humano sin discriminación de sexo, raza, religión, nacionalidad, edad, lengua, discapacidad, condición social o educativa. Este derecho se concreta con la posibilidad de acceder y utilizar tecnologías de información y comunicaciones para el libre desarrollo personal. 


En una sociedad cambiante, con información urgente y permanente, con un mar de tecnología en constante crecimiento, es deseable e imprescindible  que todos sus actores posean habilidades para acceder al conocimiento y destrezas para el uso de Tics y la búsqueda, recuperación y uso de información. 
En un ámbito universitario, éstos  son mecanismos preponderantes de socialización que habilitan al sujeto a participar activamente en el momento histórico al que pertenece, signado definitivamente por el uso, circulación de información y la producción de conocimientos.


Las bibliotecas tienen como premisa básica garantizar condiciones de equidad en el acceso a la información hacia un universal de usuarios. A través de recursos, servicios y atención  cumplen con este objetivo social, educativo y cultural. 

Introducción



Desde hace años que se dictan cursos de capacitación en informática, desde el Servac, Servicios Accesibles del Sistema Integrado de Documentación.

En el año 2005 el servicio adquiere la tecnología básica para la atención de usuarios con ceguera y baja visión. Fue así que se aprovisionó a la Biblioteca Central de PC con software lector de pantalla (Jaws), magnificador visual, escáner, impresora braille y otros programas necesarios.


Ese mismo año se detectó que los usuarios no conocían estas tecnologías y obviamente no sabían usarlas. Se descubrió además queno se podían dispensar correctamente las necesidad de información de los usuarios ya que los mismos no poseían conocimientos sobre el uso de material de estudio, ya sea en audio u formatos digitales. 

Los estudiantes no  poseían las habilidades necesarias para aprovechar mejor el material digitalizado que se les podía proporcionar más rápido desde el servicio.

Para apoyarlos en su desempeño estudiantil, es que se armaron cursos de capacitación en niveles diferentes. Estos niveles se diferenciaron teniendo en cuenta los conocimientos informáticos previos de los usuarios.

El objetivo mayor fue  que los estudiantes adquirieran las habilidades necesarias para poder redactar y editar sus propios textos, navegar por Internet en la búsqueda de información, trabajar con textos en formatos pocos accesibles, escaneo  de libros mediante el uso de lectores de pantalla y el teclado. 
Desarrollo del Programa de Capacitación

El SID pone en marcha, a través del SERVAC servicios que satisfagan las demandas de los usuarios con discapacidades como personas sujetas de derechos, y procura favorecer su inclusión en el ámbito universitario. Se contempla entonces, la capacitación de estas personas en el uso de tecnologías, la adecuación de material que requieren para estudio o recreación y la participación activa de las mismas como personas sujetas de derechos. 

El Servac atiende a más de 35 personas ciegas y con baja visión universitarios además de los usuarios ocasionales de la comunidad en general. Por otro lado, 26 personas (en su mayoría estudiantes de las distintas carreras) acuden a los cursos que se imparten sobre el uso de tecnologías. 

- Programa de capacitación en uso de tecnologías para usuarios ciegos y con baja visión: se instruye en el uso de software especiales y hardware, y en uso de soportes y formatos alternativos, correo electrónico, búsqueda de información, uso de recursos Web, bibliotecas digitales y sonoras para el acceso a la información.

Historia del Programa de Capacitación en TICs: situación de partida

En el año 2006 se captó a los usuarios y realizó entrevistas y encuestas. En ellas se indagó sobre las necesidades educativas especiales que requerían, sobre su comportamiento en el uso de información y habilidades en el manejo de tecnologías, uso de Internet, correo electrónico, etc. El resultado de este análisis  demostró la carencia de conocimientos sobre estos temas.



Se entendió entonces que si los usuarios no empleaban las tiflotecnologías (tecnologías adaptadas para personas con discapacidad visual) y los distintos formatos y soportes de información, no llegarían a utilizar óptimamente los recursos que se les ofrecía. Por ello se evaluó como  fundamental diseñar una capacitación para su formación en el uso el uso de tecnologías y recursos de información, requisitos indispensables para su desenvolvimiento académico y profesional. 


Se creó entonces el Programa de capacitación acorde a las necesidades evaluadas. 


Para impartir las clases se acondicionó una Sala de Capacitación contigua al gran salón de Biblioteca Central, se acondicionó una Sala de Capacitación con el mobiliario adecuado, equipo de aire acondicionado, tres PC de última generación con lectograbadora de DVD, llaves Jaws (lector de pantalla), conexión a Internet, impresora braille y escáner.  

La capacitación se comenzó a desarrollar en octubre (a diciembre) de 2006, recomenzó en septiembre de 2007  por el lapso de 3 meses y prosiguió durante los meses de junio, octubre y noviembre de 2008. En el año 2009, se realizaron desde el mes de junio a noviembre y en 2010, luego de presentar varios proyectos (inclusive en 2009) se logró el financiamiento para su continuidad a partir de setiembre del corriente. 

La propuesta de capacitación contempla tres niveles: inicial, intermedio y avanzado. Los capacitadores que impartieron las clases fueron en principio dos profesores ciegos, especializadas en el área, coordinados por el Responsable del área del SID. 

En el 2007 el curso se pagó con recursos del SID, pero al crecer la población universitaria con discapacidad visual y sumar asistentes, se gestionó el pago (2008 y 2009) a través del Programa de Inclusión de Personas con Discapacidad de la UNCuyo, dependiente de la Secretaría de Bienestar Universitario. Este año, la capacitación se realiza con fondos del Programa de Equiparación de Oportunidades que la Universidad lleva a cabo, por tanto contamos con financiación hasta diciembre de 2010. 

Para los años venideros, es incierto el destino de la capacitación ya que el SID no dispone de la asignación de recurso económico permanente para el Servac, que garantice la continuidad de la capacitación y de otros servicios.

A partir del avance logrado por la mayoría de los estudiantes capacitados, se han agregado propuestas al programa existente, pensando en otorgar una formación acorde al ámbito académico en el que se desenvuelven los educandos y en el que  desarrollarán  su vida profesional. Se contempla así el uso de software específicos,  la búsqueda de información y navegación en internet, en especial bibliotecas digitales, virtuales y revistas o documentos en línea, uso de correo electrónico y otros recursos tiflológicos como escáner, software conversores de texto a voz, uso de MP3, pendrive, grabación de CD, etc. 

Fortalezas detectadas
· Óptima oferta de capacitación a usuarios universitarios referidos al uso de tecnología y recursos de información

· Oportunidad de ofrecer alfabetización informacional adecuada a las necesidades de información y comportamiento en el uso de información y tecnologías apropiadas

· Mejora en el acceso y uso de la información de los estudiantes. Optimización de su rendimiento y desempeño académico 

· Es factible ampliar la oferta de capacitación hacia la población en general, en especial egresados universitarios, profesionales que han adquirido una discapacidad visual  y aspirantes al ingreso de las carreras de la UNCuyo. 

· Debido a los resultados obtenidos, se acrecienta rápidamente el número de usuarios universitarios que piden realizar la capacitación

· Aumento significativo de aspirantes a  ingreso a las carreras de la Universidad que consultan interesados en incorporarse al Programa. 

· Estudiantes ingresados en 2010 que poseen conocimientos tecnológicos y usan el software Jaws, pero demandan otras instancias avanzadas de instrucción. 

b. Debilidades

· Los instructores en tecnologías para usuarios ciegos y con baja visión no son personal estable de la Universidad. El pago se realiza por hora reloj de curso (que se abona a través de convenio establecido), o becas de prestación (en el caso de alumnos) pero el monto es escaso en ambas situaciones. 

· En la actualidad el SID no posee personal permanente, pasantes o becados que se hagan cargo de la instancia básica de capacitación, sólo becas de formación pre-profesional con un plazo de tiempo y de trabajo acotado.

· Carencia de una partida presupuestaria que garantice la continuidad de la capacitación para evitar la demora entre un nivel y otro de cursado, ya sea a partir de cargos estables o contratos continuados. 

· El funcionamiento de la capacitación hasta ahora ha dependido de soportes económicos inestables y discontinuos. 
· Debido a la falta de recursos humanos y financieros, los cursos se han dirigido sólo a usuarios universitarios. Recién esta año se ha abierto la oferta a personas con discapacidad visual de la comunidad en general.

· El apoyo informático no es suficiente, para esta demanda, por tanto es difícil el mantenimiento del hardware y software. Se entorpece y atrasa el desarrollo de la capacitación.

· Se acrecentó el número de usuarios que  demandan  capacitación. La tendencia de alumnos con discapacidad que ingresa a la Universidad va en sostenido y rápido aumento. 

· No existe en la comunidad otra institución que ofrezca este tipo de capacitación a las personas discapacitadas.

Conclusión

La capacitación, consiste en que la persona ciega o con baja visión maneje óptimamente la PC y los programas del entorno Windows, para ello, debe usar un software especial, un lector de pantalla JAWS, que a través de una interfaz, el teclado y voz sintética le permite usar la PC y otras herramientas tecnológicas.


A medida que los usuarios avanzaban en sus conocimientos se fueron agregando otros programas para: 

Imprimir en braille, grabar CD/DVD, extraer información grabada en casete, digitalizar y pasar a archivo .mp3. Usar conversores de texto a mp3 y realizar mantenimiento de la PC, entre otros.

Los resultados se fueron dando de a poco, y, son ahora los mismos usuarios los que notan la diferencia en el uso de esta tecnología y sobre todo en la autonomía que han adquirido para trabajar  con una computadora. Se logró un cambio en los hábitos de uso de información de los usuarios. Pasaron a usar más tecnologías y utilizar distintos soportes y formatos, dejando de usar tan asiduamente el material en braille y los casetes. Incorporaron el uso del Pendrive, celular y MP3.

Estas consecuencias favorecieron la dinámica del servicio, ya que en la actualidad es posible trabajar con el usuario en forma más ágil, muchos estudiantes consiguen en Internet el material,  escanean en forma particular los libros o intercambian  material digitalizado con sus compañeros de carrera. En muchos casos, el Servac les envía búsquedas o información digitalizada por email y aprovechan mejor todo tipo de información. 

Se prevé en un futuro inmediato la formación de un repositorio institucional de material digital accesible, el cual los usuarios puedan consultar a través de la Web del SID y puedan consultar desde cualquier lugar remoto toda la información allí alojada: libros grabados por voluntarios, como así también archivos digitales textuales, textos listos para impresión en sistema braille.    


Los avances que ha tenido la educación en el uso de tecnologías se percibe lentamente pero en forma creciente, ya que la mayoría de los nuevos estudiantes que ingresan a la universidad poseen conocimientos informáticos. No obstante es un paso más ágil y acelerado el que se puede lograr  para reforzar y compensar las habilidades de estos estudiantes para que logren un mejor desempeño en sus estudios.
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