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Resumen:
Este trabajo pretende describir cómo ha evolucionado  y crecido dentro de la biblioteca Argentina Dr. Juan Álvarez el denominado inicialmente “Servicio de Lectura para Ciegos”  hasta llegar a ser actualmente el nuevo “Servicio de Lectura Accesible para Personas con Discapacidad”. Este proceso se da dentro de una biblioteca  centenaria que alberga no sólo un valioso patrimonio en colecciones sino que también en sí misma es reconocida como patrimonio  cultural. 
Desde su creación dentro de esta biblioteca en 1994, el Servicio  ha aumentado su capacidad operativa puesto que no sólo actualizó sus recursos tecnológicos, sino que también incrementó la cantidad de personal y la variedad de formatos de lectura y los servicios anexos que ofrece a los usuarios con discapacidad.

En cuanto a los usuarios, el nuevo Servicio abrió sus puertas a una franja mucho más grande de personas: originariamente creado para personas ciegas, en la actualidad pueden ser usuarios las personas con baja visión, con déficit de atención, y otras discapacidades perceptivas.

En relación al resto de los ciudadanos, también significa una apertura la incorporación formal de voluntarios, y gracias a ello se multiplicó la posibilidad de atender las mayores demandas, especialmente de estudiantes universitarios con discapacidad.
Inclusión del Servicio de Lectura Accesible para Personas con Discapacidad dentro de la Biblioteca Dr. Juan Alvarez de Rosario
La ciudad de Rosario y su región – Ubicación geográfica y población

La ciudad de Rosario se encuentra en el extremo sur de la provincia de Santa Fe, cuenta con una población de alrededor de un millón de habitantes, cifra que representa un tercio de la población total de la provincia de Santa Fe y un tres por ciento de la del país. 

Rosario es una ciudad llena de diversidades, heterogénea, multicultural, con fuertes movimientos migratorios. Habitarla  y trabajar en ella significa contemplar toda esta riqueza   que alberga.

En referencia a la población con discapacidad, puede calcularse según los siguientes datos:

Utilizando como fuente los datos del Censo 2001 y su complemento ENDI-Encuesta Nacional de Discapacidad, realizada entre Noviembre 2002 y Abril 2003, surge que el 7,1% de la población tiene alguna discapacidad. En consecuencia se puede concluir que la cantidad de PCDs en Rosario y Gran Rosario (considerando la población total de ambos en 1.500.000 habitantes) 
 alcanza la cifra de 106.500 personas.

Biblioteca Argentina “Dr. Juan Álvarez”

Es la biblioteca pública más importante de la ciudad de Rosario y de la provincia de Santa Fe, con un patrimonio de 190.000 libros para consulta y préstamos a domicilio.

La Biblioteca ofrece también cursos, talleres y actividades culturales para niños, jóvenes y adultos. 

Además, la institución mantiene actualizado su patrimonio a través de nuevas adquisiciones bibliográficas.

Tiene una ubicación privilegiada y estratégica: frente a la plaza Pringles, a metros de la tradicional peatonal Córdoba, en el centro de la ciudad. 

Por tanto es de muy fácil acceso desde todos los barrios, puesto que los recorridos del transporte urbano de pasajeros la conectan por cualquiera de las arterias cercanas.

En relación a las instituciones educativas está muy próxima a las escuelas especiales: la separan solamente tres cuadras del Centro de Rehabilitación “Luis Braille” para adultos, y otras dos cuadras de la Escuela Especial Nº 513 a la cual asisten adolescentes con discapacidad que registran dificultades de integración escolar.

Por último, la Escuela Especial para Niños con Discapacidad Visual “Lidia Elsa Rousselle” está a treinta cuadras de distancia, pero esto se compensa con la cercanía respecto del otro Servicio de Lectura Accesible (a cinco cuadras):  el de la Biblioteca Estrada. Ambos Servicios de las bibliotecas municipales trabajan conectados entre sí.
En cuanto a las universidades de la ciudad, la biblioteca está próxima a muchas de ellas, de manera que los estudiantes con discapacidad (especialmente cuando llegan desde el interior de la provincia) no tienen mayores dificultades para ubicarla.

Historia:
1910 
El 7 de setiembre, a 100 años de la apertura de la Biblioteca Nacional en la ciudad de buenos Aires, se colocó la piedra fundamental de la “biblioteca Argentina” en la ciudad de Rosario; a instancias del Dr. Juan Álvarez, Secretario de la Municipalidad por ese entonces.
Desde 1956, lleva el nombre de su creador "Dr. Juan Álvarez".

El edificio sufrió, desde su inauguración, numerosas reformas y ampliaciones de la estructura original que se fueron haciendo necesarias a medida que la Biblioteca brindaba nuevos servicios. 
Así podemos encontrar entre las áreas y servicios de la Biblioteca: Salón de Lectura, Taller de Encuadernación, Sala Infantil, Catalogación, Circulación y Préstamos, Referencias, Hemeroteca.

1989 
Se reinauguró el edificio tras una gran remodelación, conservando de la arquitectura original solamente el Salón de lectura y la entrada tradicional por el Pje. Juan Alvarez.

La biblioteca informatizó el Servicio de circulación y préstamo. La División de procesos técnicos comenzó el catálogo on-line que hoy puede consultarse en su totalidad.

1994

El 3 de octubre se crea el Servicio de Lectura para Ciegos, actualmente denominado Servicio de Lectura Accesible para Personas con Discapacidad (ver detalle más abajo).
1997

Se inaugura el Servicio de Internet para uso del público, tanto para consultar el catálogo on line de la biblioteca como así también información general que brinda la red. Recordemos que en esos años aún no era tan común contar con conexión a Internet domiciliaria, o tener una PC en casa.
La Biblioteca José Manuel Estrada, también municipal, incorporó en el año 1998 un Servicio de Lectura para Ciegos, similar al de la Biblioteca Argentina.

Ambos servicios fueron desde su creación atendidos por personal con discapacidad visual.

Podemos afirmar entonces que esta institución centenaria, eje de la vida cultural en nuestra ciudad, se esfuerza permanentemente por continuar vigente, por mantener el estrecho vínculo con la comunidad, cuyas necesidades y demandas van  en progresivo aumento.

Es así que en la biblioteca Argentina Juan Álvarez conviven colecciones históricas de libros, con las últimas tecnologías de la información y con servicios digitalizados que dinamizan la relación con los usuarios.

En el mismo sentido ambas instituciones son pioneras en la inclusión de personas con discapacidad dentro de organismos públicos culturales , como así también en la oferta de servicios a usuarios con discapacidad visual.

 La lectura y las TICs
Los libros electrónicos, o libros digitales, han producido una revolución en la vida cotidiana de las personas con discapacidad visual (similar situación ocurre a las PCDs auditivas y motrices). 

Gracias al desarrollo tecnològico y a la mayor facilidad  en el acceso de las comunidades con las TICs, es que las personas con discapacidad han podido acceder a los beneficios que brinda la “sociedad de la información”.

Servicio de Lectura Accesible para Personas con Discapacidad de la Biblioteca Argentina Dr. Juan Álvarez

Fue creado el 3 de octubre del año 1994 en orden a las políticas públicas tendientes a efectivizar acciones que promuevan la igualdad de oportunidades y la plena participación de las personas con discapacidad en los diferentes espacios de la ciudad.  

La iniciativa de MUCAR (Movimiento Unidad de Ciegos y Amblíopes de Rosario), asociación civil local, promovió su creación en el ámbito de las bibliotecas municipales. Así,  gracias al impulso de una ONG sobre una OG se reconoce actualmente que este Servicio es todo un símbolo de inclusión educativa y cultural de personas con discapacidad visual dentro de una biblioteca pública común.

Su creación coincide y efectiviza los principios expresados por IFLA UNESCO  en su manifiesto sobre las bibliotecas Públicas,  del mismo año.
Qué ofrece el Servicio de Lectura Accesible

Dentro de este espacio, se realiza la producción y préstamo de textos con formatos accesibles tales que permitan ser leídos de manera autónoma por personas con discapacidad visual total (ciegas), con baja visión severa o con discapacidades perceptivas.

También se acompaña a los usuarios en la relación con las TICs, se intermedia el contacto con voluntarios de lectura directa, y se intenta difundir en la comunidad en general todo lo referente a la accesibilidad a la comunicación como hecho y como derecho de las PCDs.

Los formatos accesibles de un texto o de un libro pueden ser los siguientes:

- Libros impresos en sistema braille

- Libros digitales o electrónicos

- Libros leídos o audiolibros con motor de voz sintética: se puede solicitar en cualquiera de estos soportes: cassettes, cd, mp3 o wav . 

- Libros leídos o audiolibros con voz humana (en cualquiera de los soportes antes mencionados).

Para el año 2005 las Bibliotecas Argentina y Estrada ofrecían únicamente el servicio de digitalización de textos a través del  escaneado de los mismos, y su conversión a braille digital. Con el tiempo se incorporó la conversión de esos mismos textos a audios de libros con voz sintética (no humana), logrado a través de softwares específicos.

A partir del reequipamiento de las bibliotecas (tras la próxima reinauguración formal) las actividades ofrecidas por el  “Servicio de Lectura Accesible” son las siguientes:

Producción de textos a solicitud de usuarios con discapacidad, en alguno de los formatos accesibles antes referidos:

Impresiones en sistema braille

Grabaciones de libros leídos en la cabina de calidad profesional 

Escaneado y corrección de textos 

Préstamo de computadoras con softwares lectores o magnificadores de pantalla para PCDs;
Cursos y talleres en informática para PCDs, docentes, familiares, etc..

Digitalización e impresión de Partituras en braille (próximamente)

Quiénes pueden ser usuarios o lectores en este Servicio?

Personas con discapacidad visual total (ceguera)

Personas con visión reducida o baja visión

Personas con otras discapacidades o patologías, permanentes o transitorias, tales que les restrinjan la posibilidad de manipular o de leer de manera visual un texto impreso en tinta.

Objetivos:

promover el acceso autónomo a la información, a la comunicación y a la cultura por parte de personas con discapacidad visual o reducida en su comunicación, con miras a desarrollar plenamente el potencial humano, la autonomía personal, el sentido de la dignidad y la autoestima, etc..

Efectivizar su derecho a la educación, información, recreación, trabajo, en fin, sus derechos ciudadanos básicos y fundamentales.

Trabajo en red con ONGs y OGs
Ampliación y reequipamiento del Servicio – Proyecto CONADIS

Llegado el año 2005 los Servicios de Lectura Accesible de las  bibliotecas  debían ser actualizados pues la demanda se había incrementado notablemente tanto en cantidad como en variedad, exigiendo la utilización de diferentes recursos tecnológicos  y humanos.

Una de las demandas más importantes es la de capacitación en el uso de nuevas tecnologías de la información (TICs) por parte de personas con discapacidad visual.

No menos importancia tiene la formación de capacitadores en dichas herramientas (docentes especiales y comunes, familiares, docentes de informática, diseñadores web, comunicadores, etc..

La ciudad de Rosario no contaba aún con ningún servicio público ni privado que alojara todas las formas de lectura al alcance de las PCDs: braille, audio voz humana, audio voz sintética, macrotipo… complementado por un salón de lectura y cursos de alfabetización informática abiertos a la comunidad.
Problemática de los estudiantes con discapacidad en niveles de educación superior

Si bien la biblioteca atiende a PCDs de cualquier edad y condición, es decir, sean o no estudiantes, y se prestan y producen cualquier tipo de textos, en el caso de los estudiantes terciarios y universitarios se registra la situación siguiente:
Durante su cursado en niveles primario y secundario de educación, han podido contar con maestros integradores y con personal de las escuelas especiales o centros de rehabilitación que se dedicaron a colaborar con los textos que necesitaron: transcriptores de braille, computadoras en las escuelas o bien lectores voluntarios o docentes.

<Pero una vez egresados, si se inscriben en alguna carrera ocurre que sólo podrán contar con sus amigos, familiares, compañeros y voluntarios, con alguna >ONG en todo caso, que colaborará con la lectura.

Los Servicios de ambas bibliotecas municipales también producen sus textos, pero es cierto que la dificultad de los estudiantes en conseguir los materiales a tiempo, sumado a la gran extensión de estos textos, son una combinación que atenta contra la posibilidad de que puedan leer y llevar una carrera con cierto ritmo.

Muchos de estos estudiantes tampoco cuentan con computadoras personales o bien no han tenido la posibilidad de capacitarse en herramientas informáticas.

La elaboración del proyecto de reequipamiento fue posible gracias a la iniciativa conjunta de las Bibliotecas municipales con la Dirección Municipal de Inclusión para personas con discapacidad, las escuelas especiales provinciales para discapacidad visual y ONGs tales como MUCAR y ARDEC. También apoyó el proyecto la Universidad Nacional de Rosario a través de su Secretaría de Extensión Universitaria.
Así comenzó a funcionar la que llamamos “Subcomisión de Accesibilidad a la Comunicación y la Cultura de PCDs con discapacidad visual”, dentro de la estructura de la dirección para la Inclusión dePCDs. 

Para contar con el financiamiento necesario se presentó el proyecto a la CONADIS (Comisión Nacional Asesora para la Integración de Personas con Discapacidad) a principios del año 2006.

Asumió el papel de responsable de este proyecto la Dirección de Inclusión, cuya colaboración hizo posible tantísimas gestiones internas y externas al municipio para llegar a buen puerto. Los destinatarios o beneficiarios fueron las dos bibliotecas dependientes de la Secretaría de Cultura y Educación de la Mun. De Rosario.

El proyecto fue aprobado por CONADIS en 2008, y comenzó la etapa de la “ejecución o implementación”.

Todo subsidio tiene una correlativa contraprestación por parte de quien lo recibe, de modo que allí comenzó otra etapa de intenso trabajo transversal con las mismas instituciones que colaboraron y apoyaron el proyecto, pero sumando ahora al personal de las bibliotecas en su totalidad, arquitectos de la Secretaría de Obras Púlbicas y de Cultura, contadores de cada Secretaría implicada, comunicadores e informáticos (páginaa web accesible por ej.), etc..

Se incorporaron temas como accesibilidad edilicia, urbana, accesibilidad web y de los contenidos (catálogos por ej.), señalética, sensibilización e información del personal de toda la biblioteca acerca de la discapacidad y la accesibilidad (para atención al público).

La reinauguración del Servicio de Lectura Accesible implica una apertura y un crecimiento, no sólo de los empleados del mismo Servicio, sino también  del resto del personal:  se ha generado interés, curiosidad, conocimiento, asombro, y un intercambio mucho mayor al que existía.

Puede decirse que aumentó el sentido de pertenencia institucional, y que los usuarios también se sienten valorados e incluidos en una institución que atiende sus necesidades.

Adecuaciones edilicias:

Es importante destacar que tratándose de un edificio centenario y de valor patrimonial, no es sencillo acordar reformas o adaptaciones.
Por supuesto que existen leyes que reconocen derechos a las personas con discapacidad, pero no es fácil equilibrar la balanza entre accesibilidad y patrimonio arquitectónico. No obstante, dado el proceso interno que acabo de describir, se ha conseguido junto a la reinauguración del Servicio de Lectura ampliar el concepto integral de accesibilidad

Algunos ejemplos:

Adaptación del baño:  
Se adaptó uno de los baños en planta baja según normas de accesibilidad edilicia para personas con discapacidad motriz.
Cerramiento del Hall Central: 
El Servicio funcionaba dentro de un gran hall central, dodne se ubicaban dos escritorios con sendas PC y escanner.
A partir de la adquisición de 6 PCs, escanners, impresora braille, cabina de grabación, etc., debía dividirse los espacios de trabajo,  garantizar seguridad y privacidad, y aislar  acústicamente los espacios para no interferir en la actividad normal de la Biblioteca, como así también a la inversa.

En este marco entonces los arquitectos diseñaron un área para grabación de audios en cabina e impresiones en braille; otro espacio como sala de informática para el público y para los talleres; y un último espacio como oficina y para la atención de los usuarios.

Todos los espacios y aberturas cumplen con las normas de accesibilidad edilicia.

Conclusión:

Incluir a las PCDs dentro de una institución que no está preparada para ello, es todo un desafío y requiere de esfuerzos de todas las partes. Es un proceso arduo pero gratificante: moviliza estructuras anquilosadas, rompe con todo lo previsto y revoluciona lo inmutable, y burocratizado.
Impulsarlo en y desde dentro de  “lo público” es también “quitar el polvo a las estanterías”, cuestionar la concepción de “ciudadano-usuario normal”… para abrir las puertas de las oportunidades y del acceso a quienes tal vez ni soñaron con ellas.

Sigue siendo no obstante, el motor de las mismas PCDs y sus organizaciones, el que empuja y sostiene gran parte de estos cambios…
�	 El Gran Rosario incluye las ciudades de: Villa Gobernador Gálvez, San Lorenzo, Granadero Baigorria, Capitán Bermúdez, Pérez, Funes, Roldán, Fray Luis Beltrán, Puerto General San Martín y Soldini.
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