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Cilindros del CICUNC, Universidad Nacional de Cuyo, Mendoza, Argentina.






 La situación actual de las personas con discapacidad visual en las bibliotecas de la Universidad Nacional de Cuyo en el periodo 2010- 2011. Estudio de usuarios universitarios con discapacidad visual: análisis sobre sus necesidades, habilidades y comportamiento en el uso de información. 

Introducción

La Universidad Nacional de Cuyo es una universidad abierta, pública y gratuita, cuyo objetivo es ofrecer servicios educativos de calidad. Sus  funciones sustantivas son: la docencia de grado, pregrado, posgrado y la investigación. Estas acciones se corresponden con diversas funciones complementarias y de apoyo, desarrollando numerosas actividades para la concreción de sus grandes metas.
La comunidad universitaria está formada por más de 40.000 alumnos, 4.500 docentes y unas 1.300 personas que cumplen funciones de apoyo académico en las distintas dependencias y Facultades. Entre esta población, se encuentran muchas personas con distintas discapacidades físicas o sensoriales que desempeñan estos distintos roles: estudiantes, docentes, etc.

La UNCuyo cuenta con el Sistema Integrado de Documentación (SID), red que vincula todos los servicios de documentación e información de la universidad. El SID está formado por las bibliotecas de cada facultad, la Biblioteca Central, el Centro de Documentación Audiovisual, el Centro de Documentación Histórica y los Servicios Accesibles para Discapacidad.

En la búsqueda de un ámbito inclusivo, en coherencia con el marco de acción institucional de la Universidad  y el rol fundamental que cumplen las Bibliotecas y bibliotecarios, el Sistema Integrado de Documentación (SID) a través de los Servicios Accesibles, Servac, se ha concentrado en la tarea de promover la integración y equidad en el  acceso a la información de todos los usuarios y por ello se aboca a brindar servicios de información a personas con discapacidad física o sensorial.
Este servicio se organiza a través de cinco ejes con las siguientes prestaciones:   

A. Programa de capacitación en uso de tecnologías para usuarios ciegos y con baja visión: se instruye en el uso de software especiales y hardware, el uso de soportes, formatos alternativos, correo electrónico, búsqueda de información, uso de recursos Web, bibliotecas digitales y sonoras para el acceso a la información.

B. Capacitación de bibliotecarios: para la atención de usuarios con discapacidad, uso de tiflotecnologías (tecnologías para uso de personas con discapacidad visual) y producción de documentos accesibles.

C. Capacitación de  voluntarios de lectura: para la grabación y digitalización de textos necesarios para los alumnos con discapacidad que requieren de esta adaptación. El programa instruye a voluntarios para la ejecución de estas tareas y para facilitar servicios de lectura presencial a discapacitados en las bibliotecas.

D. Servicio de adecuación de documentos accesibles: para la producción, grabación y compilación de textos digitales, sonoros y braille que se ejecuta a través del “Voluntariado de lectura”. Los documentos leídos y digitalizados deben ser reunidos, ordenados y catalogados para ser recuperados.

E. Equipamiento tecnológico de acceso público: la Biblioteca posee diversa tecnología específica entre ellas: impresora braille, escáner, software lectores de pantalla, amplificadores de textos, magnificadores visuales, consola de sonido, equipos reproductores, grabadores, etc. 

Desde el SID dispone de materiales diversos como casetes, impresiones en braille, videos, CD y DVD con documentos sonoros o digitales, mapas táctiles, se desarrolla la totalidad de actividades y se proporciona lugar físico y las herramientas tecnológicas necesarias para los usuarios y voluntarios. 

Prólogo

A partir del 2003 se comenzó con la implementación de servicios de biblioteca que sirvieran a este grupo poblacional. Se dispusieron así diversas adecuaciones edilicias y de mobiliario para permitir el acceso y uso de discapacitados físicos y sensoriales, pero se centró el servicio en aquellas personas que no podían acceder directamente a los textos escritos. Es por ello que se especializa en prestaciones para personas ciegas, con baja visión o aquellas que no pueden llegar a una lectura de textos convencionales.

En 2005 se instalan las tecnologías específicas para atender a usuarios con ceguera y baja visión y se realiza un primer estudio de usuarios a través de entrevistas personales. Se logró entrevistar a más de 20 personas en ese momento. En la actualidad la cifra de usuarios del servicio sobrepasa las 45 personas exclusivamente de la comunidad universitaria (estudiantes, docentes, personal de apoyo y egresados), pero también se atiende a público en general.        

De las 45 persona señaladas, 24 son ciegos y el resto poseen distintas patologías en uno o ambos ojos con distintos porcentajes de visión, pero siempre inferior al 20% de visión normal). Además, de esta población el 75% son estudiantes (5 en proceso de tesis) y el restante 25% son docentes y profesionales egresados vinculados a la Universidad. Estas cifras reflejan sólo los usuarios reales, pero sabemos que existen muchos otros potenciales que no han sido captados tanto de la comunidad universitaria como de la sociedad en general.

Como tareas de gestión y divulgación se generan diversos documentos, comunicaciones y póster que se presentan en jornadas, congresos y otros intercambios académicos. Además, se trabaja permanentemente en la formación y presentación de proyectos del Servac para obtener los distintos recursos, indispensables para el funcionamiento del servicio.

No obstante se estima imperante hacer hincapié en dos aspectos que son importantes para divulgar: la necesidad de que las bibliotecas brinden servicios a todo tipo de usuario y por otro lado, las características de este tipo de usuario para contextualizar específicamente su problemática.

Las Universidades Públicas Argentinas han comenzado hace años un proceso de socialización de su comunidad que permita la apertura e inclusión de personas con discapacidad. En este camino es fundamental la formación de los actores que desempeñan funciones esenciales hacia su comunidad, en ella las bibliotecas y bibliotecarios, quienes deberían ocuparse de la equiparación de oportunidades de todos los usuarios que requieran información y servicios.

 Es por ello, que se piensa fundamental una investigación que ayude a aclarar el perfil y características de las personas con discapacidad visual. Un informe sobre las características que le son propias para su acceso a la información, dado que, conocer estas propiedades ayudaría a acordar un servicio a la medida de las exigencias y proveer a las ciencias de la información de un postulado científico sobre esta temática, que recién está dando a luz en el ámbito universitario argentino. 

¿Por qué estudiar al usuario con discapacidad visual?

Marco conceptual

La UNESCO opina que…”la libertad, la prosperidad y el desarrollo de la sociedad y de la persona son valores humanos fundamentales que sólo podrán alcanzarse si ciudadanos bien informados pueden ejercer sus derechos democráticos y desempeñar un papel activo dentro de la sociedad. La participación constructiva y la consolidación de la democracia dependen de una buena educación y de un acceso libre e ilimitado al conocimiento, el pensamiento, la cultura y la información…” destacando el papel de las bibliotecas como facilitadoras del conocimiento, requisito básico para la educación y formación permanente, las decisiones autónomas y el progreso cultural de la persona y los grupos sociales.

Es así que se pone de manifiesto el propósito de igualdad para todos los lectores, quienes deberían poder acceder y usar  todos los servicios que la biblioteca ofrece, inclusive los servicios virtuales.

Se hace obvio que para brindar servicios acordes, anticiparse a la demanda, poseer tecnologías de información, facilitar al usuario instancias de formación, alfabetización informacional y mantener actualizado el acervo documental y la gama de servicios en una biblioteca universitaria, se debe conocer al usuario: sus características, necesidad de información, grado de formación, contexto socioeconómico y cultural, conocer su comportamiento y habilidades para el uso de información, tecnologías que aplica para recabar, buscar, usar y producir información, indagar en estándares internacionales sobre la temática, etc.

  Por otro lado, quienes trabajamos con este tipo de usuario hemos podido apreciar que los estándares internacionales sobre usuarios universitarios (inclusive sobre usuarios de cualquier tipo de unidad de información), no se ajustan o pueden aplicar a personas que no pueden acceder a la lectura convencional de un texto, aquellos que no pueden leer un texto a través de su visión. El contexto cambia completamente.

Es importante por tanto indagar sobre las necesidades de información de este usuario y como primera instancia capacitar al bibliotecario en esta temática y la atención que dispensarán las personas con discapacidad. Además, ponerlo en conocimiento sobre las ayudas tecnológicas existentes y sobre la adecuación de material tanto como los formatos y soportes alternativos para el acceso a la información de usuarios que no pueden acceder a la lectura convencional de un texto impreso. 
La interacción biblioteca-persona se debe basar en la información y en el respeto hacia otras realidades, teniendo siempre su opinión y aporte, tanto como su participación activa para mejorar paulatinamente las instalaciones y los servicios, acciones que favorecen la inclusión. Por otro lado debemos tener en cuenta la formación y alfabetización informacional del usuario, tendiendo a su autonomía e independencia y su formación profesional y personal.
Urge una practica inmediata de propuestas y políticas de servicios verdaderas e inclusivas por parte de las bibliotecas, pero que no queden en un reto a futuro, sino convertirse en acciones y procedimientos para un bien presente que incluya la atención de “todos los usuarios sin excepción”.
Deberíamos reflexionar fuertemente sobre la situación de las personas con discapacidad en el ámbito universitario y  preguntarnos: ¿se cumplen los propósitos que tienen las Bibliotecas Universitarias hacia toda la población?, ¿pueden todos los actores sociales acceder a la información de la misma manera?; Las bibliotecas universitarias argentinas, ¿poseen las ayudas tecnológicas, los formatos alternativos e inclusive la información en soportes diversos para la atención de todos sus usuarios?; ¿Qué opinión nos merecen nuestros centros de documentación en cuanto a la accesibilidad al medio físico y al comunicacional?; ¿Las páginas y portales virtuales tanto de la universidad como de las bibliotecas se construyeron siguiendo pautas estandarizadas de accesibilidad Web, son accesibles?; ¿Ofrecen las bibliotecas servicios de lectura a usuarios ciegos?¿Qué formatos, soportes  y tecnologías alternativos poseen nuestros centros para la atención de este tipo de usuario?; ¿Los OPAC son accesibles?; ¿Los programas de formación de usuarios y alfabetización informacional incluye a este tipo de usuario?; ¿Saben las personas con discapacidad buscar información, conocen estrategias de búsqueda? 
Estos son varios interrogantes que nos permitirían evaluar las condiciones de las bibliotecas, dado el rol propuesto a la hora de brindar servicios igualitarios.
Experiencias en estudio de usuarios: 

Hacia el 2005 se realiza una planificación más exhaustiva teniendo en cuenta la detección de necesidades, aplicando diversas metodologías de estudios de usuarios (relevamiento, entrevistas, encuestas, etc), las que fueron realizadas en distintas etapas y mostraron diversas conclusiones.  

Conclusiones de las primeras encuestas (2005 – 2006):
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· Graban a casetes las clases y material dado para estudiar; las grabaciones son limitadas, utilización de gran cantidad de casetes, no saben usar CD ni MP3 

· Algún familiar les lee ( genera gran dependencia para él y la persona que le lee

· Sólo el 50 % toman apuntes en braille

· 100% manifiestan estudiar  a través de la escucha, pero 7 de ellos utiliza métodos de lectura para complementar sus estudios: la biblioteca debería combinar la grabación de textos y la impresión en braille o macrotipos para respetar los métodos de estudio de cada usuario. 
· Debían recurrir a personas u otra institución que les adapte el material. Las facultades no daban material adaptado a sus alumnos, egresados o docentes ( redunda en un mal desempeño académico del docente y/o del alumno con discapacidad
· Todos los hechos generan en los usuarios con discapacidad visual un mayor gasto económico (casetes, pilas, papel, traslado, etc.), tiempo extra de traslado hacia alguna institución que les transcriba o grabe el material; no son usuarios independientes y autónomos, dependen de la información que le suministren

· No tienen los libros, trabajos o apuntes de cátedra adaptados. La universidad y bibliotecas no les ofrece equidad ni igualdad de oportunidades con respecto al resto de la comunidad universitaria, atentando contra su ingreso, permanencia y egreso de las carreras. Se limitaba la participación del usuario, no se ofrecían servicios acordes en las bibliotecas del Sistema.

· En general, la persona con discapacidad visual necesitan más tiempo para la lectura y el estudio (les lleva el doble o triple cantidad de tiempo que una lectura normal), sumado al hecho de no tener el material adecuado a tiempo y con anticipación a las clases.

(Estudiantes con rendimiento académico negativo y nulo acceso a la información académica que las bibliotecas poseen.

Estas conclusiones hicieron que la gama de servicios crecieran en el Servac. Fue así que se comenzó con el Programa de Capacitación para usuarios con discapacidad en el uso de TICs. Además se comprendió que urgía producir material académico accesible en distintos formatos y soportes, pero para esta producción era insuficiente el recurso humano disponible, por ello se comenzó a indagar y se formó el voluntariado de lectura. 
Se consultó a entidades por Internet a nivel nacional e internacional, se investigó en artículos, páginas Web y otros. Se recabó información sobre producción de material de las bibliotecas pioneras en la materia y se tomó contacto con entidades provinciales para firmar convenio y poder así comenzar con la instancia de capacitación de usuarios.

2008- 2009: Luego de capacitar a usuarios en distintos niveles y observar que los hábitos en el uso de información de gran parte de ellos había cambiado y habían incorporado además soportes y formatos alternativos (uso de CD, Pendrive, textos digitales, documentos sonoros en audio y mp3), volvimos a realizar encuestas y estudiar a nuestro usuario.

Conclusiones del estudio: Se presenta a continuación sólo algunos esquemas del trabajo, dado que el mismo no se ajustaría al tipo de trabajo aquí propuesto y que el mismo forma parte de la gestión documental y de investigación del servicio y del SID.
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Características de los Usuarios: tipo de usuarios

Alumnos 1º Ciclo: (21% de estudiantes; 5 est) aspirantes a ingreso y primer año. 

Requieren cuadernillos de ingreso de Facultades. 

->1 año: documentos de cátedras, capítulos de libros, 
apuntes del profesor y trabajos prácticos. 

Alumnos 2 y 3º Ciclo: (2º. Ciclo: 25%: 8 est.; 3r. Ciclo: 30%, 7 p.) carpetas de cátedra y monografías, son más selectivos, inquietudes en cuanto a la información que posee la biblioteca. Se interesa sobre el uso de tecnologías, en especial el uso de Internet y correo electrónico. 

- alumnos de 3º: artículos de revistas y  tienen una formación más completa por lo que han formado un criterio más amplio y selectivo. Realizan pedidos más concretos y monografías especializadas.

Docentes y egresados: (16%; 4 p.) documentos p/ actualización, búsquedas en bases de datos, artículos de revistas en formato papel o electrónicas y tesis. 

- Sacan fotocopias de pedidos y demandan servicios de referencia electrónica y diseminación selectiva de la información. Demandan servicios de lectura en la biblioteca y asistencia para la búsqueda de información.
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En el caso de las personas con discapacidad, es fundamental atender a su alfabetización informacional y el uso de las TICs, ya que estos son factores decisivos en su realización personal, en su desarrollo académico. El hecho de ser un estudiante proactivo y capacitado en el uso de la información y de ayudas tecnológicas favorece  su participación socioeducativa activa e inclusive su desarrollo profesional e inserción en el mundo laboral.
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Conclusiones arrojadas:

· Se debe actualizar y aprovechar la formación de bibliotecarios y efectivizar la participación de las Bibliotecas de las Unidades Académicas (UA)
· Dar continuidad al Programa de Capacitación

· Hacer algunos ajustes pero continuar con el Servicio de adecuación de documentos, rever la situación de voluntarios y trabajar en forma colaborativa con UA

· Efectivizar un Programa de Alfabetización Informacional a medida del Usuario

· Insistir en el uso de OPAC y formar en la búsqueda de información y de operaciones booleanas

· El usuario depende hasta ahora y seguirá dependiendo de la información acotada que le pueda aportar una biblioteca para ciegos o lo que le permita la lectura accesible en las páginas Web. 

· No está en igualdad de uso de información, ni de acceso a la información, ni al caudal de información, ni posibilidades de uso al que puede acceder cualquier otro usuario. 

· Se instará a seguir con su formación  en el uso de tecnologías, recursos Web y recursos de información

· Se deben poner esfuerzos en la formación de una biblioteca parlante y una mediateca

· Este trabajo servirá de base para cualificar y cuantificar lo realizado y planificar acciones inmediatas. No obstante refleja los recursos con los que cuenta el Servac y los necesarios para afrontar el camino emprendido. 
· Es una buena herramienta para seguir buscando recursos y optimizar el servicio, sabiendo de antemano que el sendero emprendido ha comenzado a dar buenos resultados. Esperamos volcar todos los esfuerzos en la satisfacción de nuestro usuario y que pueda, él mismo encontrar  la generación de verdaderas oportunidades de equidad e igualdad, haciendo verdaderos los derechos de los que es sujeto. 
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