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Introducción

El SERVAC, Servicios Accesibles para Personas con Discapacidad, funciona en Biblioteca Central y forma parte del Sistema Integrado de Documentación (SID), red que vincula todos los servicios de documentación e información de la universidad: las bibliotecas de cada facultad, la Biblioteca Central, el Centro de Documentación Audiovisual y el Centro de Documentación Histórica.  En la búsqueda de un ámbito inclusivo, en coherencia con el marco de acción institucional de la Universidad  y el rol fundamental que cumplen las Bibliotecas y bibliotecarios, el Sistema Integrado de Documentación a través de los Servicios Accesibles se ha concentrado en la tarea de promover la integración y equidad en el  acceso a la información de todos los usuarios. 

A partir del 2003 se comenzó con la implementación de servicios para alumnos, docentes y personal de apoyo académico con discapacidad visual y otras discapacidades físicas. Estas prestaciones posteriormente se denominaron Servicios Accesibles para Personas con Discapacidad, SERVAC. 

Desde esos años, se procuró la marcha gradual de servicios y la generación de recursos económicos, físicos, tecnológicos y humanos, con el pleno apoyo y contribución de las autoridades universitarias a través de la Dirección del SID, las Secretarías Académica y de Bienestar Universitario y del Programa de Inclusión de Personas con Discapacidad de la UNCuyo.

En el año 2006 se realizó el primer estudio de usuarios con discapacidad  por medio de entrevistas y encuestas. En ellas se indagó sobre sus necesidades educativas especiales, su comportamiento en el uso de información y habilidades en el manejo de tecnologías, uso de: CD, DVD, MP3, Internet, correo electrónico, catálogos electrónicos para la búsqueda de información, etc. El resultado de este análisis  demostró que esta población carecía de conocimientos y habilidades para el uso de TICs, usaban sólo el braille como elemento de estudio y la grabación en casetes, por tanto no podían aprovechar otros formatos y soportes alternativos que les ofreciera la información académica que requerían y se hizo imperante la producción de material grabado en casetes y la impresión de otros tipos de documentos en braille.


Para comenzar a desarrollar la temática, se pidió a la Facultad de Educación Elemental y Especial que impartiera cursos de Atención a Personas con Discapacidad Visual y Nociones del Sistema Braille. Estos cursos se realizaron en una primera etapa anterior al relevamiento de usuarios en 2004 y 2005. 


Luego de realizar el estudio de usuario e investigar profundamente sobre la temática y en base a la formación que ya poseía la Responsable del Área, se diseñó un Programa de formación, en el cual, uno de los subprogramas se dedicó a la capacitación de los bibliotecarios. Estos cursos se comenzaron a dictar en 2006. 

Conforme iban avanzando las exigencias del servicio y de los usuarios, se profundizaron las capacitaciones hacia los bibliotecarios. Los cursos no sólo se organizaron para el personal de la UNCUYO, sino que se invitó a participar a bibliotecarios de Bibliotecas populares, públicas y de universidades privadas como una manera de formar una conciencia desde las bibliotecas hacia los usuarios con discapacidad. 


Con los años, esas formaciones han trascendido la provincia y se han realizado cursos cortos, talleres y otras capacitaciones en Instituciones o Universidades que lo han peticionado. Se realiza constantemente el asesoramiento de Unidades de Información que quieren dotar de este tipo de servicios a sus bibliotecas.
¿Cuál fue la problemática que se suscitó en las Bibliotecas que conforman el SID?


A pesar de la formación de los bibliotecarios, hubieron muchos altibajos que marcaron y marcan la dotación de servicios en cada Biblioteca. Han sido variados los factores que influyeron en este sentido, ya que la mayoría de los bibliotecarios formados se dedican a la atención de público y muchas veces dificultaba su dedicación a la temática.


Influye además el apoyo de los directivos en cada biblioteca y los recursos que se pueden proporcionar en cada una, los que son generalmente escasos. 


Se formó en 2007, luego de impartidas las primeras formaciones, una Comisión de Bibliotecas Accesibles del SID, las que como primer paso estuvieron abocadas a buscar una denominación a los servicios y luego a organizar formalmente los voluntariados de lectura. Se desarrolló así una propuesta de formación de Voluntariado, se dispuso sus alcances, fines, recursos necesarios para llevarlos a cabo y a qué población se dirigían.


En 2008, con el abrupto aumento de estudiantes con discapacidad que habitualmente realizaban los cursos de capacitación en el Servac, el cual se encuentra en Biblioteca Central, se hizo masiva la concurrencia a esta biblioteca y por tanto, crecieron las demandas puntuales de material académico accesible.


Fue así, que el Servac, ante el escaso personal con el que contaba, teniendo las tecnologías necesarias, con la falta de apoyo de otros directivos de las Facultades y acuciado por las circunstancias, comenzó a desarrollar el voluntariado  directamente en Biblioteca Central.

Estas acciones marcaron que los servicios y la atención de los usuarios se centralizaran en la sede del Servac y el mismo comenzara con la implementación de servicios de adecuación de material, capacitación asidua de voluntarios con este fin y la formación de la biblioteca parlante.


 Ese mismo año, se presentó un proyecto a una selección internacional y se ganó el “Premio Mejores Prácticas en Bibliotecas para Ciegos 2008” de la IFLA y la Fundación Ulverscroft (de Inglaterra). El dinero del premio facilitó la compra de material, el mobiliario, mejorar la accesibilidad física del edificio y aún hoy se está ejecutando. 


Todos los factores hasta ahora descriptos, hicieron que el Servac se desarrollara en particular y que la participación de la Comisión de Bibliotecas Accesibles declinara.


En 2009, se planteó en reuniones con directivos de las Bibliotecas que forman el SID, la necesidad de compartir recursos y descentralizar los servicios, ya que los usuarios crecían y era necesario dotar de servicios básicos a cada biblioteca. 


Se presentaron con este fin proyectos a la Secretaría Académica de la UNCUYO para generar recursos financieros y humanos que permitiera la reingeniería del Servac, la continuidad de las instancias de capacitación a usuarios y el desarrollo de servicios básicos en las bibliotecas que tienen estudiantes con discapacidad entre sus usuarios. 


Se propuso este año el desarrollo de dos talleres de formación para actualizar los saberes adquiridos por los bibliotecarios formados y se hizo hincapié, no sólo en la temática de la discapacidad sino en la gestión biblioteconómicas necesaria para aplicar a cada unidad de información. También se avanzó en la actualización y la práctica en tecnologías. 

Se reconformó nuevamente la Comisión de Bibliotecas Accesibles y se está ahora trabajando con el apoyo de las siguientes Bibliotecas de: la Facultad de Artes (dos sedes: Música y Diseño), Facultad de Filosofía y Letras, Facultad de Derecho, Facultad de Ciencias Económicas, Biblioteca Central y la Facultad de Ciencias Políticas (pero con el apoyo directo de la Secretaría de Relaciones Estudiantiles que llevan a cabo diversas acciones).


En julio de este año, se aprobó el proyecto presentado a la Secretaría Académica a través del Programa de Igualdad de Oportunidades de la UNCUYO y se está desarrollando en este momento la ejecución del mismo. Se prevé la dotación de recursos humanos y actualización tecnológica hasta diciembre de 2010.

Trabajo de la Comisión de Bibliotecas Accesibles:


La Comisión se encuentra formado por: Delia Blanco (Música), Nilda Llorens y Gabriela Condorelli (recién incorporadas desde Diseño), María Olguín y Gabriel Gagliardi (Filosofía y Letras), Cecilia Mayne (C. Económicas), Diana Ruiz (Derecho), Norma Fernández, Esther Manrique, Sergio Collado (Préstamo Biblioteca Central), Alexis Aranciva (F. Ccias. Políticas), Romina Ríos y Valentina Fernández (Servac), coordinada por Sandra Lucero, responsable del Servac.
Acciones en las que se encuentra abocada la Comisión:

· Presentación de un informe de situación para las máximas Autoridades Universitarias a fin de gestionar en forma permanente los recursos necesarios para sostener servicios en cada biblioteca.

· Descentralización del Servac.

· Producción de material académico y atención de usuarios en cada biblioteca.

· Mejorar la provisión de tecnologías en cada biblioteca (en este sentido, se han equipado con Magnificadores a alguna de ellas, pero todas poseen ya, llave Jaws y otros software necesarios para el trabajo de usuarios y voluntarios para grabación de material).

· Formación de voluntariados en cada biblioteca (ha avanzado la Fac. de Ccias Políticas y Sociales a través de la Secretaría de Relaciones Estudiantiles y está previsto en otras bibliotecas para mediados de octubre).

· Edición de Manual de procedimiento con: Guía de atención de usuarios con discapacidad en bibliotecas, Manual de uso de tecnologías, Guía de procedimiento para coordinación de acciones en cada biblioteca.

Objetivos de la Comisión:

· Promover una política institucional que posibilite la provisión de los recursos financieros, humanos y materiales necesarios en el SERVAC, que permitan otorgar un marco de equidad e inclusión universitaria verdadera para afirmar los derechos fundamentales de las personas con discapacidad respecto a su acceso a la información y uso de tecnologías específicos

· Facilitar a la comunidad universitaria con discapacidad visual materiales de estudio accesibles,  a través de su gestión, producción y difusión en el SID.

· Optimizar la difusión de los servicios a la comunidad destinataria.

· Proporcionar servicios básicos de atención de usuarios, producción de material accesible y tecnologías en cada biblioteca

Beneficiarios directos:

-  Estudiantes y población universitaria (docentes, personal de apoyo, graduados, profesionales, etc) en su conjunto con discapacidad. 
· Bibliotecas que conforman el SID, que ampliarán y mejorarán la calidad de sus prestaciones. 

· Usuarios potenciales y reales de la UNCUYO de la sociedad mendocina.
Impacto esperado con el trabajo cooperativo:

-Incremento cuali/cuantitativo en la producción de materiales digitales y sonoros correspondientes a diversos espacios curriculares que permita brindar la atención demandada por los usuarios en las bibliotecas. 
-Consolidación de Unidades de Información, integradas por  becarios, coordinados desde el SERVAC y las bibliotecas del SID.
-80% satisfacción de entrega de materiales sonoros o digitales para usuarios y acortar en 60% el tiempo de ejecución de los documentos.

-80% de aumento en actividades de compilación y edición de documentos. 
-Aumento en un 70% de la operatividad y eficiencia del SERVAC y del SID en la atención de usuarios discapacitados.
- Inclusión de usuarios discapacitados en actividades de la biblioteca de su facultad con la intención de brindarle un espacio de participación e integración al igual que sus pares.
- Organización de un repositorio digital en la Web del SID que  cumpla los requisitos internacionales de accesibilidad para ser navegado por estos usuarios que permita la consulta remota de bibliografía.

Avance del Informe: situación de las bibliotecas del SID 

- Debilidades de las Bibliotecas de las Unidades Académicas en general:

· Existen bibliotecas que no cuentan con espacios físicos adecuados en su interior para el desplazamiento de personas con movilidad reducida, en algunos casos, las salas de lectura se encuentran en subsuelos mal iluminados, con poco espacio entre mesones y estanterías. Los mostradores son altos, la conexión de las PC para usuarios están mal distribuidas y no cumplen con las medidas de seguridad necesarias.

· Por otro lado, faltan estacionamientos reservados para discapacitados, algunos edificios no tiene rampas en los accesos, los sanitarios no están adaptados. 

· En cuanto a señalización para la movilidad autónoma de personas con discapacidad visual,  los edificios y espacios no cuentan con mapas hápticos y señalización en braille adecuada.

· En algunas bibliotecas no hay lugar físico para el almacenamiento de material especializado (ej: libros en braille, u otro soporte).

· Solo algunas bibliotecas están en proceso de formar talleres de voluntariado. Pero, en general falta voluntad política de las autoridades para dispensar el personal necesario que pueda dedicarse a las actividades específicas. Los bibliotecarios no pueden dedicar tiempo a las actividades del voluntariado, producción de material y atención de usuarios porque en general atienden público y tienen dedicación a otras tareas.

· Falta de recursos económicos continuos para absorber los costos de la implementación o mantenimiento del servicio.

· No se dispone en todas las bibliotecas magnificador de pantallas, scanner, pero sí en las que mayor cantidad de alumnos poseen.

· Falta de compromiso y formación del personal docentes.

Fortalezas:

· Usuarios reales y potenciales que requieren el servicio. En los últimos años se ha incrementado notablemente el ingreso de personas con discapacidad a las distintas carreras de la UNCUYO.

· Personal bibliotecario con predisposición y formación para atender a los alumnos que presentan discapacidad

· Comunicación fluida entre el SID, SERVAC y gran parte de las bibliotecas que poseen usuarios con discapacidad del Sistema. En algunos casos, el Servac se relaciona y coopera en la producción de material y/o se dispensan servicios a estudiantes pero no se da, propiamente, a través de las bibliotecas, sino de Secretarías de Asuntos o Relaciones Estudiantiles.

· Existe un programa de formación de voluntarios  cuya finalidad es que puedan auxiliar en las acciones de producción de material accesible tanto en Biblioteca Central cono en las restantes Unidades de Información. Se dispensa además la formación necesaria hacia los bibliotecarios para que puedan coordinar las acciones necesarias en los voluntariados de cada biblioteca. 

· Las bibliotecas que tienen usuarios ciegos fueron equipadas desde el SID y recientemente desde el Programa de Inclusión de la UNCUYO, de software lector de pantalla llamado JAWS (que posee una interface sonora para que las personas ciegas puedan utilizar computadoras).

· Existe predisposición de algunos Centros de estudiantes para trabajar con becas y pasantías en el Voluntariado.

Oportunidades:

· El SID coordina el Subprograma de Acceso a la Información y tecnologías en el  Programas de inclusión en la Universidad a través del SERVAC.

· Estudiantes con posibilidad de ingresar, permanecer, egresar e insertarse en el ámbito laboral.

· Compromiso del personal docente a través de adecuada socialización y formación en la temática.

· Acciones tendientes a que los usuarios sean independientes y autónomos.

· Las bibliotecas del SID en su mayoría poseen una PC adaptada a las necesidades de los usuarios con discapacidad, no obstante en algunos casos, la ubicación de las mismas no es la adecuada por los espacios físicos. No obstante, esta situación podría mejorar.

· Posibilidad de disponer de un espacio propicio para grabación y edición de archivos sonoros y almacenamiento de material.

· Hacer plausible la formación y capacitación de voluntarios en cada biblioteca.

· Estimular el desarrollo de una conciencia de inclusión.

· Fomentar la cooperación entre las bibliotecas de la red, otros actores de las unidades académicas (Centros de Estudiantes, Secretarías, etc) y unidades de información de la provincia y del país para compartir material, experiencias, proyectos e información.

Amenazas:

· Reducido espacio físico (de algunas bibliotecas) para implementar servicios inclusivos.

· Ausencia de Referente en Unidades Académicas  con representación en el Programa de Inclusión para personas con discapacidad de la UNCUYO. Dificultaría que la facultad y biblioteca puedan participar de acciones y propuestas.

· Deserción de voluntarios

· Por falta de presupuesto que absorba los gastos económicos, no se pueda mantener el servicio.

· Falta de personal capacitado en la temática en un nivel avanzado que pueda coordinar las distintas acciones y llevar a cabo la capacitación de voluntarios.

Reflexión aportada por Delia:
Mensaje de cierre:


Hace un tiempo me encontré con un grupo de chicos, los escuché hablar y presté atención a lo que decían.


Todos ellos eran hermanos de personas con discapacidad, me transmitieron un mensaje maravilloso, de todas las vivencias que tuvieron con el trato diario con sus hermanos.


Y ahora a pedido de ellos quiero compartirlos con Uds.

· No hay  peor discapacidad que la discapacidad afectiva (la que sufre mucha gente “sana y capacitada”).

· Tener paciencia respetando sus ritmos lentos (aunque a veces cueste o nos dé bronca)

· Ayuda mucho ponerse en el lugar del otro.

· Hay personas que cuando se encuentran con ellos los miran con lástima o no saben qué hacer. Eso duele mucho. Pero después comprendemos que es falta de información.

· Ellos no están enfermos ni contagian, son personas como nosotros con necesidades especiales.

· Hay que aceptar las diferencias, no tener miedo, no es fácil pero vale la pena intentarlo.

· Sufren cuando se dan cuenta que algunas cosas no las pueden realizar, pero no bajan los brazos.

· Podemos divertirnos juntos porque utilizamos el lenguaje del amor y la complicidad de hermanos.

Cuando reconocemos y promovemos los derechos de los más débiles, estamos reconociendo y promoviendo nuestra propia dignidad.

Por eso ellos proponen:

· Da importancia a la persona con discapacidad.

· Valora lo que pueden y lo que no pueden!!! Pero para eso, tendrás que acercarte a ellas para conocerlas y alejar los prejuicios.

· Invitan a ser agente multiplicador de una vida construída en sueños y concretada en el amor.
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