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Título: Programa Ágora – Argentina. Programa de Capacitación e inserción laboral de Personas con Discapacidad Visual (FAICA)
La Convención  Internacional sobre los derechos Humanos de las Personas con Discapacidad de las Naciones Unidas, expresa  en su artículo 27,  que estas tienen derecho a trabajar en igualdad de condiciones,  en un mercado abierto,  inclusivo y accesible.
Con este objetivo Federación Argentina de Instituciones de Ciegos y Amblíopes, lleva a cabo  desde 2001, diferentes programas que apuntan a la capacitación para la inserción laboral de personas ciegas y con baja visión.

Es una iniciativa diferente, que tiene por finalidad equiparar las oportunidades laborales de las personas con discapacidad visual, con miras a su incorporación a la vida productiva, bajo la premisa de: “que una verdadera integración se logra con la obtención de un empleo”. 

Luego del éxito de estas primeras acciones que, entre otros organismos, contaron con el respaldo del Banco Interamericano de Desarrollo, a partir del 2006, FAICA se ha incorporado a una estrategia regional, liderada por la  FUNDACIÓN ONCE PARA LA SOLIDARIDAD con PERSONAS CIEGAS DE AMÉRICA LATINA (FOAL).
 Se trata del Programa Ágora, cuyo objetivo es profundizar la labor realizada, y atender las particularidades que supone la inclusión laboral del colectivo de personas con discapacidad visual.
Para ejecutar este programa en Argentina FAICA, además de contar con el financiamiento de FOAL, cuenta con el apoyo del MINISTERIO DE TRABAJO Y SEGURIDAD SOCIAL DE LA NACIÓN, y articula la tarea también con diversos actores públicos  y privados.

Las nuevas tecnologías han abierto opciones laborales que se suman a las alternativas tradicionales que este colectivo  desarrolla. Por ello el programa dicta cursos de capacitación en informática, que resulta un recurso muy importante para fortalecer el desempeño educativo, la inserción social y laboral de  esta población.
Mediante un trabajo articulado con universidades, municipios y organizaciones de ciegos, se formó a 70 profesores, para que en todo el país se disponga de instructores que puedan impartir estas capacitaciones.  
En otras áreas, el programa dicta cursos de preparación para el empleo, teleoperación y otras capacitaciones que responden a la demanda de diferentes sectores productivos de diversas regiones del país.

Además de estas acciones formativas, se realiza la gestión, evaluación, preselección, inclusión y seguimiento de los beneficiarios del programa, así como el análisis y adaptación de cada puesto de trabajo, de modo de posibilitar y afianzar el proceso de inserción laboral.
Esta tarea ha posibilitado que más de 500 empresas conozcan el programa ÁGORA, y muchas de ellas ya hayan integrado a personas discapacitadas visuales en sus planteles.
La implementación del programa ÁGORA-ARGENTINA ha permitido abrir nuevas opciones laborales en actividades como evaluación sensorial de alimentos, bebidas y  productos. Desde operadores, revelador de placas radiográficas y programador de informática.
Otra forma de promover el trabajo de personas ciegas desde el programa, es el apoyo a microemprendedores,  con asesoramiento y capacitación. 
Gestionándose además la “CADENA Q”, una red de pequeños kioscos, atendidos por personas ciegas, que se ubican en organismos públicos o distintos espacios con gran concurrencia de público y que funcionan autónomamente en varias provincias.
El programa AGORA-ARGENTINA  es una herramienta de FAICA, desde donde se trabaja con sus organizaciones miembros, organismos gubernamentales, instituciones vinculadas con la temática de la discapacidad, empresas y todos los actores que quieran sumarse e integrarse a esta red, cuyo desafío es  seguir mejorando  la calidad de vida de las personas con discapacidad visual de todo el país. 
Desde FAICA queremos resaltar el trabajo que se ha realizado y la experiencia adquirida en la capacitación en informática, a lo largo del país, y que esto se puede seguir articulando.
Los objetivos generales del curso de instructores de informática para personas con discapacidad visual son:

· Brindar a los formadores la orientación e información necesarias, para que los elementos tecnológicos y el aprendizaje de su manejo estén disponibles para todos los miembros de la comunidad de influencia de cada institución que lo necesiten, con el fin de contribuir a su pleno desarrollo cultural, educativo, profesional y/o laboral.
· Que los formadores y/o instituciones puedan contar con el apoyo necesario, para lograr los conocimientos y la seguridad (que en estos casos suele ser lo más importante) a fin de poder operar y aprovechar los equipos de manera óptima.
· Que los formadores y/o instituciones puedan contar con un soporte técnico y/o de consulta permanente que permita brindarles el acompañamiento necesario.

· Que los formadores se familiaricen con las adaptaciones de uso más frecuente, su implementación, utilización conjunta con equipos y aplicaciones estándar con el fin de brindar asesoramiento y capacitación a quienes lo necesiten.
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