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Presentación de Ponencia.

En el proceso de realizar materiales accesibles para personas con discapacidad visual, los programas de Reconocimiento Óptico de Caracteres desempeñan un papel importantísimo, digitalizando textos impresos en tinta, que luego se podrán leer a través de las computadoras que tengan instalado un programa Lector de Pantalla.

Muchas veces la escasa información al respecto dificulta esta tarea, provocando una merma en la producción de este tipo de materiales.

Existen en el mercado numerosas y muy buenas herramientas para digitalizar textos impresos en tinta. Citaremos sólo algunas de las más difundidas: Fine Reader, OmniPage, Text Bridge y Open Book (este último tiene una voz sintetizada, que lo hace accesible para personas con discapacidad visual).

Nuestro objetivo es realizar una sencilla demostración del manejo de uno de éstos programas OCR (El Microsoft Office Document Scaning) que se encuentra al alcance de los usuarios de la Suite Office, que tenemos a mano en la gran mayoría de las PC a nuestro alcance. Lo hemos elegido por su gran eficacia y porque además ya está instalado, facilitando las cosas.

Para ello, en primer lugar, hemos confeccionado un tutorial detallado (que adjuntamos al presente escrito), con el “Paso a Paso” de la Configuración, Puesta en marcha y Manejo del programa, que se puede compartir con todos aquellos que lo requieran: Por correo electrónico o en forma impresa (consta de 4 hojas tamaño A4).

En segundo lugar, realizaremos una muy pequeña demostración de su manejo, escaneando varias páginas impresas en tinta, pasando luego el texto resultante al Procesador de Textos Microsoft Word: Corrigiéndolo, Dándole un nombre y Guardándolo en el disco rígido.

Nuestro objetivo es aportar un asesoramiento concreto a aquellos que se inician en esta apasionante tarea, para que luego muchos usuarios accedan al conocimiento a través de la lectura de valiosos textos digitalizados.

Equipamiento: Nosotros llevaremos la Notebook con los programas necesarios.  Sólo necesitaremos un Scanner. Considero oportuno, para una mejor comprensión de los pasos a dar, conectar la notebook a un cañón o pantalla y que el Lector de Pantalla JAWS pueda ser escuchado a través de un equipo amplificador del sonido.

Microsoft Office Document Scaning Instrucciones De Uso

Las instrucciones de este tutorial se ajustan solamente al uso de la PC a través del teclado.
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Configuración del programa

Esto debe hacerse al principio. Luego queda guardada la configuración que elijamos hasta una nueva modificación.
Para ejecutar el programa abrimos el menú Inicio, Programas, Herramientas de Microsoft Office y bajamos hasta Microsoft Office Document Scaning. Allí damos Enter.
Se abre una ventana de diálogo. Estamos posicionados en la lista de Configuraciones preestablecidas. Elegir Escalas de grises, con barra espaciadora.

Luego con Tab pasamos al botón Digitalizar. Otra vez Tab y llegamos al botón Opción Preestablecida, damos Enter. Quedamos posicionados en una lista con 3 opciones: Crear nueva configuración Preestablecida, Editar la Configuración Preestablecida Seleccionada (aquí es dónde deberemos ingresar) y por último la opción Eliminar la Configuración Seleccionada. Con flecha arriba vamos a la opción de Editar la Configuración Establecida Seleccionada, damos Enter e ingresamos en una nueva ventana de diálogo con 4 solapas: General, Página, Resultado y Procesamiento.
Estamos en el primer campo de la solapa General, dónde tenemos preestablecido que se llame Escala de Grises. Con Tab nos desplazamos a Tipo de Scanner (ponemos Escala de Grises), Luego llegamos al botón Avanzadas, ingresamos con Enter. Entramos a una pequeña ventana, en un cuadro combinado donde deberemos configurar el grado de Resolución PPP (Puntos Por Pulgada), con flecha abajo nos posicionamos en 300. Con Tab vamos a un cuadro combinado donde deberemos seleccionar Gris de 8 bits. Con Tab llegamos a Autocontraste Guardar como Monocromo (NO Verificado). Con Tab llegamos al botón Aceptar, damos Enter y volveremos al botón Avanzadas de la solapa General donde estábamos.
Mediante la tecla Tab llegamos al botón Crear Acceso Directo, donde deberemos ingresar con Enter si necesitamos configurar esto. Luego seguimos con Tab hasta llegar a la siguiente solapa llamada Página. Una vez allí, con Tab vamos a seleccionar el tamaño de la hoja (por ejemplo A4). Luego con Tab nos situamos en Guardar cada página como un documento diferente (NO Verificado). Con Tab avanzamos hasta la pestaña Resultado. Allí seleccionamos en Qué Carpeta va a Guardar los documentos. Luego Nombre Automático basado en las Primeras Palabras de la Página (Verificado).
Llegamos a la solapa Procesamiento. Allí nos posicionamos en: Utilizar OCR para Reconocer el Texto de la Imagen Digitalizada (Verificado). Luego Autogirar (Verificado), Autoenderezar (Verificado). A continuación llegamos a un cuadro combinado: Idioma del OCR, elegimos Idioma Predeterminado del Sistema. Finalmente buscamos el botón Aceptar, damos Enter y retornamos al botón Selección Preestablecida de la ventana original del programa.
Luego con Tab pasamos a El Original tiene dos Caras (No debe estar Verificado). Seguimos con Tab a Preguntar si hay Páginas Adicionales (debe estar Verificado). A continuación sigue: Ver Archivo después de Digitalizado (Verificado).
Luego pasamos al botón Scanner, damos Enter. Ingresamos a su configuración y nos dirá marca y modelo del Scanner que haya reconocido automáticamente, luego pasamos a: Utilizar el Alimentador Automático de Documento (No Verificado). Sigue: Mostrar el Controlador (No Verificado). Llegamos al botón Aceptar, damos Enter para ingresar los cambios y volvemos a la ventana de diálogo original del programa.
Sigo con Tab pasando por el botón Ayuda y el botón Cerrar. Ya está configurado el programa para comenzar su utilización, quedando guardada esta configuración hasta nuevas modificaciones que podamos hacer en el futuro.

Cómo ejecutar el programa

Para ejecutar el programa podemos elegir en principio 3 maneras. A saber:

1. Abrimos el menú Inicio, Programas, Herramientas de Microsoft Office y bajamos hasta Microsoft Office Document Scaning. Allí damos Enter. Se abre la ventana de diálogo del programa.
2. Si en la sección de Configuración Preestablecida habíamos ingresado al botón Acceso Directo, tendremos disponible este recurso en nuestro Escritorio. Nos posicionamos sobre él, damos Enter y se abre la ventana del programa.

3. Otra herramienta muy útil para ejecutar éste programa desde cualquier lugar de la PC, es crear una combinación de Teclas Rápidas. Para ello abrimos el menú Inicio, Programas, Herramientas de Microsoft Office y bajamos hasta Microsoft Office Document Scaning. Allí pulsamos la tecla Aplicaciones, subimos a la opción Propiedades y damos Enter. Se abrirá una ventana de diálogo en la pestaña Acceso Directo, con Tab vamos hasta Tecla de Método Abreviado Tecla Rápida. Si no hay ingresada con anterioridad alguna de estas teclas, dirá Ninguna, sino nos indicará cuál es la combinación preestablecida. Aquí con sólo ingresar la tecla que deseamos establecer es suficiente, agregándole automáticamente Windows las teclas Control+Alt Pero si quisiéramos que la combinación utilice Control+Shift entonces debemos presionar la combinación completa: Control+Shift+ la letra que deseamos. Luego con Tab pasamos al cuadro combinado: Ejecutar, donde podemos indicarle que lo haga con una ventana Maximizada. Finalmente con Tab vamos al botón Aplicar, damos Enter y nos llevará nuevamente a un recorrido por toda esta ventana con Tab para cerciorarnos que todo haya quedado como deseamos. Entonces cuando llegamos al botón Aceptar le damos Enter para que estos cambios queden disponibles para ser utilizados.
Manejo del programa

Una vez que estamos ejecutando el programa, se abre una ventana de diálogo. Estamos posicionados en la lista de Configuraciones preestablecidas. Estará elegida Escala de grises, con Tab pasamos al botón Digitalizar.

Damos Enter para que comience el proceso de escaneo de la primer página que colocamos.

Una vez que termina de digitalizar la primer página, el programa nos dice:
Microsoft Office Document Scaning Diálogo: 1 página digitalizada. El scanner ha terminado, agregue más páginas y continúe la digitalización, detener la digitalización y guardar el archivo, detener la digitalización y no guardar el archivo, Continuar botón.
En esta situación, podemos elegir entre dos opciones:

1. si tenemos más páginas para digitalizar, entonces pulsamos Enter para que comience un nuevo proceso, finalizado el cual nos repetirá el mismo anuncio anterior, con la modificación del número de páginas digitalizadas acumuladas. En ese momento si reiteramos el pulsado de Enter iremos ingresando nuevas páginas digitalizadas, hasta que completemos todo el material que debemos escanear.
2. Si ya no tenemos más páginas para digitalizar, entonces con Tab podremos elegir entre estos 3 botones: Listo, Cancelar y Continuar. Por supuesto que damos Enter sobre el botón Listo.
Ahora estamos situados nuevamente en la ventana original del programa, en el botón Cancelar. Con Shift+Tab vamos hasta el botón Cerrar y damos Enter.
Se cierra esta ventana y mediante Alt+Tab vamos a otra aplicación donde nos dice:
xx.tif Microsoft Office Document Imagin
Donde xx.tif será el nombre del archivo con extención TIF que crea este programa con la imagen del documento escaneado y usando las primeras palabras del documento (en este caso xx).
Aquí abrimos el menú Archivo y bajamos hasta la opción Enviar Texto a Word…
Allí pulsamos Enter y el programa nos dice lo siguiente:
Enviar Texto a Word diálogo, Cree un nuevo documento de Microsoft Word con el texto reconocido, Exportar, Aceptar botón.
Tenemos que pulsar Tab y nos encontraremos con los botones Cancelar y ayuda. Y luego podemos elegir entre exportar 1 o todas las páginas del documento. Bajamos con flecha a la tercera opción, que es la del total de las páginas. Finalmente con Tab vamos hasta el botón Aceptar y damos Enter.

Ahora se abre el programa Microsoft Word y nos dice lo siguiente:
Documento 1, Microsoft Word, Cuadro de Edición.
Y allí tenemos a nuestra disposición todas las páginas escaneadas, para que editemos, corrijamos y guardemos este documento con el nombre que deseemos y con la extensión necesaria.
Una vez que cerremos Microsoft Word, volvemos a la ventana con el archivo TIF. Pulsamos Alt+F4 y se cierra definitivamente.
Nota: El tiempo que tarda este programa en escanear la primera página es mucho mayor que el utilizado en las restantes páginas.
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