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PLAN NACIONAL CONTRA LA DISCRIMINACIÓN
Es un documento elaborado desde el INADI que incluye un amplio diálogo nacional con grupos que sufren prácticas discriminatorias de distintas ciudades del país como: Organizaciones de la Sociedad Civil, Universidades, Comisiones Parlamentarias con competencia en esta temática, y distintas áreas gubernamentales. Propone más de 250 medidas específicas y eficientes para combatir la discriminación, la xenofobia y el racismo en la República Argentina. 

A partir del Decreto Nacional 1086/2005, se encomienda al INADI a coordinar la ejecución de las propuestas anteriormente nombradas.
El PNCD fue organizado siguiendo los siguientes puntos:
* El Punto I se refiere a las fuentes, causas, formas y manifestaciones contemporáneas del racismo y la discriminación
* El Punto II concierne a las víctimas de la discriminación. Existe una afirmación general sobre las víctimas directas e indirectas muchas veces sujeta.

* El Punto III se refiere a las medidas de prevención, educación y protección para erradicar la discriminación: medidas legislativas, judiciales y administrativas.

* El Punto IV se refiere a la provisión de remedios efectivos, reparaciones y otras medidas compensatorias.

* El Punto V hace referencia a las estrategias internacionales para una plena y efectiva igualdad.

MAPA DE LA DISCRIMINACIÓN EN LA PROVINCIA DE MENDOZA
El Mapa de la Discriminación en Mendoza está orientado a aportar con mayor rigor al diagnóstico de la situación de discriminación y a mejorar la implementación de respuestas eficientes.
Este mapa se construyó a partir de una encuesta cuantitativa que indaga en las vivencias y percepciones de las diferentes formas de discriminación de los/as mendocinos/as, y fue realizado desde el 26 de agosto al 14 de septiembre del año 2007.
Es una herramienta que sirve para definir políticas públicas y para el diseño de diferentes campañas.

El Mapa realizado en la Provincia de Mendoza, tuvo como objetivo indagar en las percepciones que tienen sus habitantes respecto a la discriminación, sus prácticas y los prejuicios entorno a la misma. 

Las características del Mapa de la Discriminación en la Provincia de Mendoza fue una encuesta por muestreo realizada a través de entrevistas realizadas en los hogares. Se instrumentó a partir de un cuestionario semiestructurado donde las preguntas eran abiertas, cerradas y alternativas fijas. El total de población entrevistada fue de 400 casos. El universo de la encuesta fue población de 15 a 74 años de edad, ambos sexos, seleccionados según cuotas de género y edad. 
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