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PROYECTO BIBLIOTECAS AUDIO DIGITALES MÓVILES CICALE 
 
1.       Información General:
 
a)            Nombre. Centro Iberoamericano Cultural de Audio Lectura y Educación 
b)            Dirección: Esteban Echeverría 298. CP. 1603. Villa Martelli
c)            Titulo del Proyecto: Bibliotecas Audio Digitales Móviles
d)            Región: Provincia de Buenos Aires – Argentina - Escuelas Especiales, Hospice, Centro de Día.
 
 
2.       Informaciones sobre la Organización:
 
a)      Asociación Civil, sin fines de lucro, Fundada el 31 de Julio del 2005.
   
b) 1) Un poco de historia: Según estadísticas del último, Censo realizado por INDEC, existe en la Argentina cerca del 8% de la población (unas 3.500.000 personas) con algún tipo de discapacidad perceptiva. Además hay aproximadamente 5.000.000 con baja o nula alfabetización, que no leerán o comprenderán un libro, pero que podrán oír o ver su contenido.

 

Ante esta realidad y los problemas de personas concretas, entre ellas niños, jóvenes y ancianos en Villa Martelli, Partido de Vicente López y en la Provincia de Buenos Aires,  fue creando en el año 2005, el “Centro Iberoamericano Cultural de Audio Lectura y Educación” (CICALE) como respuesta a las necesidad de  quienes padecen alguna discapacidad o enfermedad que les impide acceder al libro en formato tradicional.

 

2) Desde entonces CICALE se ha desarrollado como la primera Biblioteca, totalmente en Audio Digital de Iberoamérica, que cuenta hasta ahora con 4.600 títulos, aproximadamente 18.000 Audio libros de todos los géneros literarios y permanentemente sigue incorporando nuevos títulos.

 
3) En la actualidad CICALE alcanza con sus Audio libros en forma directa a 3160 personas  con discapacidades perceptivas entre asociados, niños y  jóvenes de las distintas Escuelas Especiales. 

 

4) Los objetivos de los métodos “Aprender a Leer Escuchando” (ALE) y “Volver a Leer Escuchando” (VOLE) son: 

a) Promover en general el desarrollo cultural de personas con discapacidad perceptiva, acercándolas mediante la audio lectura, a la educación,  a la cultura y a una mejor  integración a la sociedad, acompañándolos para una inserción a su primera experiencia laboral. 

b) Más específicamente, el objetivo es integrar bibliotecas audio digitales móviles a instituciones educativas, culturales, y/o asistenciales que atienden a personas con discapacidades perceptivas, como discapacidad visual severa, ambliopía, dislexia o todo otro impedimento físico o neurológico que afecte la visión, manipulación o comprensión de textos impresos en forma convencional.

4.      Estructura de la Organización:
 
a)  Comisión Directiva: 
Carlos Lima Coimbra – Presidente.
Romina Lima Coimbra – Vice Presidente.
Ramiro Sotomayor -  Secretario
Adriana Mirta Noschese – Tesorera
 
 b) Director Ejecutivo: Luis Sánchez Trucido
 c) Coordinador Institucional: Rodolfo Roberto Reinich
 
 d) Área de Archivos: Leonardo Javier Berrueta
 e) Colaboradores del Proyecto: Hernan Marcuzzi
 f) Servicio Técnico y operativo: Diego Morana; Francisco Olaizola; Diego Pazcussi
 g) Área de Prensa: Monica Balladore
 h) Área de Educación: Sonia Noemi Terricabras
 
5. CICALE tiene como misión, cubrir  la brecha cultural y educativa que inevitablemente sufren las personas con algún impedimento físico o mental, tratando de fomentar la inclusión de los mismos mediante la incorporación de conocimiento y capacitación para su desarrollo en la sociedad.
Su objetivo es el de promover el desarrollo cultural de la comunidad mediante el acceso a la Literatura y diversos géneros narrativos.
Las Bibliotecas Audio Digitales Móviles se extienden actualmente en toda la Provincia de Buenos Aires y la Capital Federal de la República Argentina.

Con la incorporación y la colaboración del Sr Rodolfo R Reinich (Pastor), Cicale está manteniendo diálogos con personas responsable de las áreas de discapacidad en las iglesias (IERP). También hemos mantenido una entrevista con el Sr. Cardenal de la Iglesia Católica  Romana en Argentina,  Monseñor J.M Bergoglio .S.J, con el fin de llevarle a conocer la obra que realiza el centro cultural y las diferentes oportunidades y necesidades que atañen a esta población de personas con capacidades diferentes o capacidades perceptivas
 
Relaciones Ecuménicas:     
a)      Iglesia Evangélica del Rio de la Plata (IERP)
b)      Iglesia Católica Apostólica Romana. (ICR)
c)      Iglesia Evangélica Bautista.
 
5.      Informaciones sobre el Proyecto:
 
6.1. CICALE tiene el propósito de armar y continuar entregando 20 Bibliotecas Audio Digitales Móviles a igual cantidad de otras Escuelas de Educación Especial en el ámbito mencionado en la Provincia de Buenos Aires y la  Capital Federal de la República Argentina, previendo un impacto social y cultural en alrededor de 4500 a 5000 alumnos y docentes, e indirectamente en los grupos familiares respectivos.

 
6.2 En cuanto a la evaluación en general de la utilización de las Bibliotecas Audio Digitales Móviles, si bien en términos generales se ubica en el último lugar del proceso metodológico de la tarea, se realiza durante todo el tiempo de aprendizaje, permitiendo efectuar las modificaciones necesarias para optimizar todo el desarrollo secuencial. El objetivo de esta primera instancia vincula la toma de decisión de continuidad para los próximos años lectivos. Participan de esta evaluación todos los actores sociales involucrados en el proceso. La técnica es de orden cuali–cuantitativo, abriendo así las posibilidades de réplica con el fin de producir eventuales cambios a la propuesta original. 
 
a)      Evaluación del objetivo: CICALE da a conocer las diferentes obras de distintos géneros en Audio libros,  Audio textos y Audio videos. Se desarrollan talleres literarios, donde se realizan ejercicios en base a lo escuchado. 
 
b)     Tiempo de implementación: 32 reuniones semestrales, de 2 hs. cada una, con frecuencia semanal.
 
c)      Logros que se desean obtener: mejorar la comunicación oral y escrita y enriquecer el lenguaje.  Mejorar el aprendizaje a través de la literatura, la dicción y la entonación.  
 
d)     Lograr la participación del grupo familiar de niños y  jóvenes con discapacidad perceptiva; escuchar las inquietudes de los jóvenes y darle el tratamiento necesario y específico.
 
e)      Conclusión: La relación entre lo planificado en los proyectos ya ejecutivos y el logro obtenido  superó ampliamente los objetivos propuestos, logrando eficiencia en el esfuerzo, los insumos, la administración de tiempo y recursos humanos.  La utilización de los elementos técnicos, como la computadora, los  Audio libros, Audio textos y Audio videos, hizo más atractiva y  vivencial la tarea docente con los jóvenes, lográndose que estos últimos demuestren sus capacidades, respondiendo positivamente desde un lugar protagónico y participando activamente en las decisiones.   
 
7.   Breve descripción y análisis actual (político, ecuménico, social y cultural) 

a)   Política: El país lleva 27 años de democracia efectiva. El actual gobierno fue elegido por mayoría, transita su segunda mitad del mandato y la oposición política es mayoría en el parlamento. El horizonte político y económico aparenta estabilidad.

 
b)   Social: Se ha agrandado la brecha entre ricos y pobres, necesitándose más que nunca el apoyo a las clases sociales más necesitadas y excluidas. Si bien la  discapacidad se acepta más socialmente, pero, no se destinan suficiente recursos a estos ámbito, que es muy grande.

 
c)   Cultural: A medida que decrecen las posibilidades económicas de la mayoría de la población, disminuyen las oportunidades educativas y culturales, alejándose las opciones y posibilidades de inclusión social. Esto es más acentuado en los ámbitos de la discapacidad

 
d)  Ecuménico: En el país se desarrollan actividades conjuntas, de las distintas iglesias y cultos, de manera y modos ecuménicos, todos interesados en el mejoramiento humano y social de las personas.

 
8.      Objetivos e indicadores: 
 
a)       Bibliotecas Audio Digitales Móviles: Consiste en la entrega de equipos informáticos, con los contenidos de Audio y Audio visuales del Centro Cultural CICALE, destinado a Escuelas o Instituciones en el área de discapacidad.
b)      Se instalarán 20 Bibliotecas Audio Digitales Móviles en la Capital Federal y las Zonas Norte y Sur de la misma (Ver 6.1.)
c)      CICALE entregará también con cada Biblioteca Audio Digital Móvil un “Tablero de Contenidos” con el correspondiente Software,  - acceso directo por parte de los discapacitados a los archivos proporcionados –, propiedad de CICALE.  
 
9. Actividades y métodos de trabajo: 
 
9.1. En el marco del proyecto se realizan las siguientes actividades:
a)      Se mantienen tres (3) reuniones preparatorias conjuntas con el Consejo Escolar de las zonas indicadas, las Directoras, las Inspectoras y las Docentes (Maestras de Escuela)
b)      Selección, por parte de las Maestras de cada escuela, del material existente en CICALE.
c)      Revisión por parte de la Docente Pedagoga del material seleccionado para ser utilizado según las características y discapacidades de los niños y jóvenes en las respectivas Escuelas de Educación Especial. 
d)     Armado de las Bibliotecas Audio Digitales Móviles: 1. Colocación del Software educativo; 2. Implementación de las Licencias Microsoft, Windows y Office; 3. Revisión del Servicio técnico de CICALE; 4. Introducción del material en el Disco rígido (encriptado); 5. introducción del Software para el uso del arriba mencionado “Tablero de Contenidos”.
e)      Envío y entrega de las Bibliotecas Audio Digitales Móviles  mediante la firma de un convenio bilateral.
f)       Dos (2) charlas con las Docentes para capacitarlas en el manejo del Software. 
g)      Requerir de parte de CICALE la entrega de los informes trimestrales y el informe de fin de año lectivo sobre los talleres realizados;
h)      Seguimiento a las Escuelas de parte de CICALE para brindar la capacitación con el fin de una salida laboral para niños y jóvenes (Ej. Pasantía de algunos alumnos capacitados en el Centro CICALE)
 
9.2. Metodología de trabajo durante los tres años lectivos:
 
a)      Febrero – Marzo: Tres (3) reuniones preparatorias conjuntas indicadas en 9.1.a)
 
b)      Marzo – Abril: Envío y entrega de las Bibliotecas Audio Digitales Móviles y charlas con las Docentes para capacitarlas en el manejo del Software.
 
c)      Mayo – Diciembre: Solicitud de parte de CICALE de los informes trimestrales sobre los talleres realizados; Seguimiento a las Escuelas de parte de CICALE para brindar la capacitación con el fin de una salida laboral para niños y jóvenes.
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