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Resumen

Las bibliotecas universitarias deben responder a las necesidades socioeducativas de su población, garantizando el marco de dignidad, respeto, equidad e igualdad de condiciones y oportunidades, en coherencia con principios éticos y el marco institucional que las rige. 

Esta comunicación expresa las experiencias del Sistema Integrado de Documentación de la UNCuyo, que trabaja desde el Servac, Servicios Accesibles para Personas con Discapacidad, a fin de brindar prestaciones que satisfagan las demandas de información de este tipo de usuarios y  favorecer así su inclusión en el ámbito universitario. 

El Servac se organiza en cinco ejes:

A. Programa de Capacitación en uso de TICs para usuarios con discapacidad

B. Capacitación de bibliotecarios para la atención de usuarios con discapacidad y coordinación de servicios accesibles 

C. Capacitación de  voluntarios de lectura: para la grabación y digitalización de textos necesarios para los alumnos con discapacidad que requieren de esta adaptación

D. Servicio de adecuación de documentos accesibles: producción, grabación y compilación de textos digitales, sonoros y braille 

E. Equipamiento tiflotecnológico de acceso público

Se realiza además un relato de experiencias sobre accesibilidad física y el trabajo que lleva a cabo la Comisión de Bibliotecas Accesibles integrado por las Unidades de Información del SID que poseen usuarios con discapacidad.
Los progresos que ha logrado el servicio han sido posibles gracias al apoyo de las Autoridades Universitarias de Secretarías Académica, Dirección del SID, Secretaría de Bienestar y del Programa de Inclusión de Personas con Discapacidad de la UNCuyo. No obstante, fue menester la presentación de proyectos en forma permanente para la obtención de recursos que permitieran brindar servicios de calidad, acordes a las necesidades de los usuarios.

En 2008 el Servac fue galardonado con el “Premio a las Mejores Prácticas 2008 a Bibliotecas para Ciegos” otorgado por la IFLA y la Fundación Ulverscroft. Este proyecto que aún hoy está en ejecución y otros financiados por el Programa de Igualdad de Oportunidades de la UNCUYO hacen posible el funcionamiento del Servicio a pleno.
Para finalizar se realiza una reflexión acerca de la importancia de los servicios para el cumplimiento de derechos humanos básicos y nuestro papel como bibliotecas al servicio socioeducativo de todo público.
“SERVAC, Servicios Accesibles de Biblioteca para Personas con Discapacidad del Sistema Integrado de Documentación, Secretaría Académica de la UNCuyo. Relato de experiencias en la formación del servicio“
El SERVAC, Servicios Accesibles para Personas con Discapacidad, que funciona en Biblioteca Central, forma parte del Sistema Integrado de Documentación (SID) -red que vincula todos los servicios de documentación e información de la Universidad: las bibliotecas de cada Facultad, la Biblioteca Central, el Centro de Documentación Audiovisual y el Centro de Documentación Histórica-.  
Guiados por la fuerte convicción de que los servicios debían llegar a “todos los usuarios” del Sistema y de que la igualdad de oportunidades y la equidad son, no sólo razones de ser de las bibliotecas, sino fundamentos éticos básicos de la tarea bibliotecaria, se instrumentan desde 2002 servicios que atiendan a la población con discapacidad, que hasta entonces sobrevivían académicamente por el voluntarismo de familiares o compañeros que auxiliaban en la lectura o grabación de textos.

Por otro lado, era inaplazable apoyar  el marco de acción institucional de la Universidad  y el rol fundamental que cumplen las Bibliotecas y bibliotecarios en esta sociedad de Información en la que se mueve y está inserta la Universidad.

Desde 2002 el Sistema Integrado de Documentación (SID) a través de los Servicios Accesibles se ha concentrado en la tarea de promover la integración y equidad en el  acceso a la información de todos los usuarios. 

Nuestra premisa diaria es el usuario como personas sujetas de derechos y es por ello que se insta a su independencia, autonomía, fortalecimiento de instancias socioeducativas, espacios de recreación y la participación activa de los mismos en las actividades y evaluaciones que constantemente tiene el servicio.
Misión del Servac: “conferir equidad en el acceso a los servicios e instalaciones a todos los usuarios, teniendo en cuenta las distintas necesidades y adaptaciones tecnológicas, brindando la adecuación de documentos en los distintos soportes y formatos para que las personas con discapacidad puedan acceder óptimamente a la información, logren la independencia necesaria para su manejo personal dentro de las instalaciones, como así también la autonomía en el uso de las distintas herramientas”. 

Objetivos del Servicio
Objetivos generales:
· Asegurar una política institucional de producción de materiales académicos científicos accesibles para su difusión a través del Servac.

· Proveer servicios y recursos de información a todos los usuarios de la comunidad universitaria.

Objetivos Específicos:

· Garantizar el acceso a la información de los estudiantes, docentes y personal de apoyo académico con distintos tipos de discapacidad, en especial la visual

· Contribuir con el  acceso libre y equitativo al conocimiento científico de todos los usuarios del Sistema

· Promover la democratización de la información y la reducción de la brecha digital

· Digitalizar la documentación requerida por los usuarios, anexar bibliografía general de diversas temáticas y producir información sonora de contenido académico
· Procurar el apoyo y el recurso económico de las Autoridades Universitarias

· Dotar desde la Dirección del SID los recursos para la producción de documentos que se realicen 

Trayectoria y ejes  del Servicio:

A partir del 2003 se comenzó con la implementación de servicios para alumnos, docentes y personal de apoyo académico con discapacidad visual y otras discapacidades físicas. 

Desde esos años, se procuró la marcha gradual de servicios y la generación de recursos económicos, físicos, tecnológicos y humanos, con el pleno apoyo y contribución de las autoridades universitarias a través de la Dirección del SID, las Secretarías Académica y de Bienestar Universitario y del Programa de Inclusión de Personas con Discapacidad de la UNCUYO.

Ante la heterogeneidad de la temática y la evaluación de las necesidades y comportamiento de la información de los usuarios con discapacidad insertos en la Universidad, el Servac se aboca específicamente a dar servicios de biblioteca para personas ciegas y con baja visión. 

El Servicio se organiza a través de ejes fundamentales para su funcionamiento:

C. Programa de capacitación en uso de tecnologías para usuarios ciegos y con baja visión: se instruye en el uso de software especiales y hardware, y en uso de soportes y formatos alternativos, correo electrónico, búsqueda de información, uso de recursos Web, bibliotecas digitales y sonoras para el acceso a la información.
D. Capacitación de bibliotecarios: para la atención de usuarios con discapacidad, uso de tiflotecnologías1 y adecuación de documentos.

E. Capacitación de  voluntarios de lectura: para la grabación y digitalización de textos necesarios para los alumnos con discapacidad que requieren de esta adaptación. El programa instruye a voluntarios para la ejecución de estas tareas y para facilitar servicios de lectura presencial a discapacitados en la biblioteca.

F. Servicio de adecuación de documentos accesibles: para la producción, grabación y compilación de textos digitales, sonoros y braille que se ejecuta a través del “Voluntariado de lectura”. Los documentos leídos y digitalizados deben ser reunidos, ordenados y catalogados para ser recuperados.

G. Equipamiento tiflotecnológico de acceso público: la Biblioteca posee diversa tecnología específica entre ellas: impresora braille, escáner, software lectores de pantalla y amplificadores de textos, magnificadores visuales, etc. 

Desde el SID se efectúa la compra de materiales diversos como casetes, pilas, papel para impresión en braille, CD y DVD, se desarrolla la totalidad de actividades y se proporciona lugar físico y las herramientas tecnológicas necesarias. 

Servicio de Adecuación y Voluntariado de Lectura:


    Para satisfacer las demandas puntuales de estudiantes y docentes universitarios que requieren apuntes de clases, libros de lectura obligatoria, trabajos prácticos, u otros textos que se encuentran solamente en papel, se suma -en el 2006 dentro del SERVAC, en la Biblioteca Central- un Servicio de adecuación de documentos accesibles. El objetivo del mismo es la producción y digitalización de documentos sonoros y escaneados, grabación de casetes, impresión en braille y macrotipos (impresión en letras grandes, al menos tamaño 18 en formato fuente de computadora), que permiten el acceso a la información contenida en esos documentos y potencian los métodos de estudios de esta población, basados principalmente en la escucha. 


 A fin de llevar a cabo las tareas de adecuación se incorpora simultáneamente el Voluntariado de Lectura, con el fin de que otras personas, en especial estudiantes, personal de la comunidad universitaria o individuos de la sociedad, ofrecieran horas de su tiempo en forma gratuita y solidaria para colaborar en la digitalización y grabación de documentos y brindar horas de lectura presencial a los usuarios discapacitados dentro de las bibliotecas de la Universidad. 


El Voluntariado se pensó también, como una propuesta de proyección socioeducativa en la cual no sólo se cumpliera con el acto de la lectura, sino que se compartieran experiencias y espacios con quienes nos indicaban una necesidad.

Incorporar estas prestaciones, abrió la posibilidad de obtener recursos humanos a bajo costo, componer mayor número de documentos accesibles, tener la posibilidad de formar una biblioteca parlante y a la vez una forma de generar conciencia y apertura desde la comunidad universitaria hacia la discapacidad. 
Para capacitar a los voluntarios, se impartió diversos cursos mensuales  y semanales de capacitación de voluntariado, las cuales han tenido muy buena aceptación y nutrida participación.
Se realizan diversas tareas para coordinar este servicio, se lleva a cabo además el procesamiento bibliográfico del material (catalogación, clasificación, etc), la carga en base de datos y la gestión de los recursos necesarios para el funcionamiento del servicio.
Colección Accesible:


Se ofrecen distintos soportes y formatos documentales sonoros y otros accesibles como discos, CD, DVD, videos, casetes y mapas táctiles existentes en las  Bibliotecas. Se brinda, además, recursos que se encuentran en Internet tales como páginas Web accesibles, conexión a bibliotecas digitales, libros electrónicos y sitios parlantes para ciegos.


La Biblioteca cuenta con una colección de 150 títulos de obras de Clásicos de la Literatura Española en casetes y otros de literatura Latinoamericana en discos de pasta. Se anexó este año a la colección ya existente 20 Audiolibros de edición profesional y se amplió la colección con la grabación local de obras de la literatura Mendocina y literatura general. 


El Servac posee alrededor de 6000 libros completos (entre casetes y libros digitales sonoros y digitales electrónicos en texto). Otra posibilidad de adquisición de libros en nuestro caso, son los mismos lectores. 

     En general, los usuarios, como contraprestación a los servicios, se propusieron por iniciativa propia, bajar de las bibliotecas que consultan documentos diversos o escanear y pasar a voz mucha bibliografía. Estas acciones nos ayudan en la formación de la biblioteca parlante y sirve para compartir libros de estudio y ocio con sus pares, ¡acciones más que loables para nuestra causa!


La bibliografía se ingresa, compila, edita, procesa técnicamente, carga en base de datos, rotula en braille y almacena. 

Aspectos de accesibilidad física contemplados en el SID, otro proceso en avance:

A pesar de que la Biblioteca Central (edificio que alberga a la Dirección del SID, Centro de Documentación Histórica, Centro de Documentación Audiovisual y Servicios Accesibles) fue habilitado en noviembre de 2001, el mismo no contemplaba arquitectónicamente la posibilidad de uso de todas las persona. Sólo se había contemplado la construcción de baños para discapacidad y estacionamiento señalizado en el CICUNC.

Fue así que cuando abordamos la temática, fuimos paulatinamente realizando arreglos que permitieron que hoy el edificio pueda ser más funcional. Se construyeron rampas (tanto al costado de la entrada principal de la Biblioteca como en las entradas del CICUNC con el cual compartimos servicios y parte de la edificación), se señalizaron distintos sectores y todas las puertas de entrada fueron encintadas de color rojo. 

Se contempló además la colocación de barandas en las rampas y se ha construido desde la parada de ómnibus de la Facultad de Ciencias Económicas (Unidad Académica más aledaña a la Biblioteca, desde donde vienen los usuarios luego de bajar de los micros) un sendero accesible. 

Se mejoraron las escalinatas cercanas a la parada de ómnibus, se realizaron arreglos en las veredas con la colocación de una rampa para evitar un trayecto de calle y estacionamiento. Aún las obras no están terminadas y se prevé para una segunda etapa la colocación de mapas hápticos en diversos sectores del sendero y en las recepciones de los edificios: en Biblioteca Central, CICUNC y Rectorado (los tres son contiguos). Por otro lado, se realizó la señalización en braille de distintos sectores para que los usuarios puedan ubicarse dentro de los edificios mencionados.

Relatado de esta manera, parece que el proceso de re funcionalización física del edificio, para lograr  una accesibilidad aceptable, hubiera sido muy fácil. No obstante, ha llevado años de generar notas, reclamos, expedientes, dialogar con autoridades y ser muy perseverantes. 

    En general los bibliotecarios o agentes que trabajan la temática son Quijotes luchando con un escudo de voluntad y solidaridad para abatir a un gran enemigo, la falta de recursos, la indiferencia de la comunidad universitaria y las autoridades… un contexto que no contempla a una diversidad de sujetos.

 El caso de la UNCuyo, entre otras Universidades Públicas, ha sido una excepción, y así lo creemos. Hace algunos años, la situación no escapaba a estas generalidades, pero, con trabajo constante, multidisciplinario, cooperativo y coordinado, se pudieron dar grandes pasos superadores y podemos situarnos en un cambio de actitud y de progresos.  

Uno de los factores que fueron decisivos para lograr cambios sustanciales, fue realizar cursos de capacitación a usuarios con discapacidad en la Biblioteca Central, ya que visibilizó a una población hasta ahora ignorada. Los cursos, impartidos todos los días, en general en la mañana y el hecho de no tener un camino accesible, nos convertía en lazarillos ya que nuestros usuarios no podían venir a la Biblioteca autónomamente. 

Además, la Biblioteca Central comparte edificio con el Centro de Comunicaciones e Información de la Universidad – CICUNC y el Edificio nuevo de Rectorado. La proximidad, la coincidencia de entradas, lugares de paso y buffet compartido hicieron “visibles” a las personas ciegas de la comunidad universitaria que de repente compartían espacios con autoridades y personal de la comunidad universitaria. Creemos que este fue otro factor que logró despertar el interés y la puesta en marcha de acciones concretas. 

Comisión Bibliotecas Accesibles del SID:

    En 2006 se integró una Comisión formada por bibliotecarias que se formaban en la temática. Para esos años y debido a la urgencia de brindar servicios a los usuarios, se centraron los servicios específicos en la Biblioteca Central y de apoco, la comisión perdió fuerza ya que no se daban las condiciones en el resto de la red para dar servicios básicos a usuarios con discapacidad.

    Este año, se reformularon estrategias para captar a bibliotecarios, actualizar su formación en la temática y reforzar sus habilidades en el uso de tecnologías. Por otro lado, se procuró fortalecer sus conocimientos y capacidad de coordinación para brindar servicios básicos a los usuarios con discapacidad de cada biblioteca y además coordinar voluntariados en cada Facultad.

Acciones:

· Se dotó a cada biblioteca de la tecnología accesible mínima: magnificador visual y PC adaptada con todos los software necesarios para el uso de una persona con discapacidad visual y el trabajo de voluntarios de lectura. 

· Relevamiento de todas las Bibliotecas en cuanto a su accesibilidad física y comunicacional. Se ha compiló un informe de situación de las Unidades de Información participantes. Dicho informe está a la elevación de las Autoridades Universitarias (Secretarías y Consejo Superior)

· Confección de Manual de Procedimientos para el Área de Discapacidad de las Bibliotecas, el cual contiene: Manual de uso de tecnología, Guía de Atención de Personas con Discapacidad y Programa de Voluntariado de Lectura, el cual incluye reglamento.

· Participación en la organización del Primer Encuentro Universitario Nacional de Bibliotecas y Servicios Accesibles para Personas con Discapacidad del 6 de octubre de 2010, UNCuyo, Mendoza.

· Bibliotecas participantes de las siguientes Facultades: Derecho, Artes y Diseño (Biblioteca de Diseño y de Música), Ciencias Políticas y Sociales (a través de la Secretaría de Asuntos Estudiantiles), Ciencias Económicas, Filosofía y Letras, Biblioteca Central y Servac.

-  Ejecución del Proyecto: Reingeniería de los Servicios Accesibles (SERVAC) del SID en  cuanto al desarrollo de cursos de formación en el manejo de TICs y la adaptación de material académico de estudio para usuarios con discapacidad visual. Aprobado por el Programas de Inclusión Social e Igualdad de Oportunidades de la uncuyo
El proyecto contempla la capacitación de  estudiantes con discapacidad visual en el uso de tecnologías, la adecuación de material que requieren para estudio o recreación y la participación activa de los mismos como sujetos de derechos.

Los objetivos del Proyecto son:

· Promover una política institucional que posibilite la provisión de los recursos financieros, humanos y materiales necesarios en el SERVAC, que permitan otorgar un marco de equidad e inclusión universitaria verdadera para afirmar los derechos fundamentales de las personas con discapacidad respecto a su acceso a la información y uso de tecnologías.

· Contribuir a la enseñanza del uso de tiflotecnologías a usuarios con discapacidad visual, del sistema universitario  y de la comunidad en general, que posibilite el  acceso libre y equitativo al conocimiento científico y a los recursos de información en general. 

Actualmente el proyecto está en etapa de ejecución y contempla el pago de 5 becas de prestación de servicios para la producción de material accesible en las bibliotecas del SID. Una de las becas fue destinada a estudiantes con discapacidad visual.

Además se previó la participación de dos alumnos avanzados de la carrera de Profesorado Terapéutico de Grado Universitario en Deficientes Visuales de la Facultad de Educación Elemental y Especial de esta Universidad para capacitar a estudiantes y usuarios no universitarios en el uso de TICs en nivel básico (personas que no saben usar tecnologías; incluye personas ciegas y con baja visión). Uno de los estudiantes becados posee baja visión. 

El proyecto también contempla la adquisición y actualización de tecnología y material para la producción de documentos accesibles.

Conclusiones

Aún queda un larguísimo recorrido. Sólo hemos aportado apenas un granito de arena, pero nos sentimos en parte satisfechos de ser artífices de algunos cambios basales en la Universidad.

Nos alienta en forma permanente  y más que nada, sentir que los estudiantes a quienes atendemos, logran grandes cambios en su socialización, y rendimiento académico. Muchos de los usuarios a los que brindamos las primeras herramientas tecnológicas, ya están en proceso de tesis y algunos inclusive, son egresados o están por culminar sus carreras. 

Es significativo además, ver que su actitud ha cambiado. Pasaron de ser usuarios retraídos en su expresión, faltos de confianza y autoestima a personas participativas. Se los observa atentos a las actividades que proponemos, participan del servicio, ya sea rotulando material, enviando sus aportes de libros accesibles, informando a sus pares de los servicios, ayudando en distintas tareas y lo más importante: se sienten parte de la Biblioteca, confían en un cambio posible, lento, pero posible.

    Una colega de Rosario, la cual no sólo es estudiante universitaria, sino una persona ciega, amiga y luchadora en la temática, justamente opinaba: …” es fácil adivinar que las personas con discapacidad sienten que las universidades son espacios lejanos y totalmente inhóspitos… verdaderos territorios en los cuales son casi “extranjeros”…” analizado desde un punto de vista lógico, es muy difícil que una persona ciega o con baja visión pueda sentirse incluido en ningún sistema educativo que no le ofrezca acceso al material de estudio”.1
    Se citan estas palabras, sinceras y tan reales porque tal vez, para quienes estén en un proceso de formación de servicios de bibliotecas: “incluisivos”…”accesibles” o simplemente servicios de biblioteca para un “universal de usuarios que no deba posicionarse en ningún calificativo”, les sirva como fuente de inspiración y posicionamiento ante las necesidades de un público que no sólo es incomprendido, sino que está ávido de respuestas y con el anhelo de franquear las barreras que no le permiten cultivarse como persona, acceder a una educación, participar de la cultura, el arte, profesionalizarse e ingresar al mercado laboral.

   Es hora de que las Bibliotecas y los bibliotecarios nos demos cuenta que nuestro papel en esta “Sociedad de la Información” es fundamental, pues somos quienes debemos promover y dispensar la mejora continua y optimización de los servicios de acceso a la información para un universal de usuarios contemplando la diversidad de los mismos y equiparar las oportunidades de acceso de todo el colectivo.

   Desde el Servac estamos convencidos de que somos un instrumento necesario en el ámbito universitario, para equiparar los derechos de las personas con discapacidad de la sociedad en su conjunto y con ese convencimiento trabajamos.

     Quizás estemos en la etapa de dar los primeros pasos a ciegas, en comenzar a utilizar el bastón, en abrir nuestras manos al aire para ubicarnos espacialmente, en orientarnos en una nueva realidad, pero seguros que este aprendizaje de hoy nos dará los conocimientos y las bases suficientes, expertos e independientes cuando sepamos cómo volar, cuando descubramos las mejores fórmulas y estrategias para solventar los servicios equitativos y llegar, como se debe a la totalidad de usuarios.

1. Palabras de Teresita Montero, Universidad Nacional de Rosario. [Borrador para ponencia de VI Jornadas Universidad y Discapacidad. ]
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