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Mendoza, 8 de octubre de 2010


El 6 de octubre pasado se realizó en la Provincia de Mendoza, en los Auditorios del Centro de Información y Comunicaciones (CICUNC) de la Universidad Nacional de Cuyo, el “Primer Encuentro de Bibliotecas y Servicios Accesibles para Personas con Discapacidad”, que se desarrolló de las 9,00 a 20,00 hs.

El evento fue organizado por la Secretaría Académica a través del Sistema Integrado de Documentación y el Servac, Servicios Accesibles de la Universidad Nacional de Cuyo y contó con el auspicio de la Comisión Interuniversitaria de Discapacidad y Derechos Humanos, la Red Interuniversitaria Argentina de Bibliotecas, RedIAB y el Programa de Inclusión de Personas con Discapacidad de la UNCuyo. Además se sumaron las adhesiones de ABGRA (Asociación de Bibliotecarios Graduados de la República Argentina), Biblioteca Tiflolibros y la Editorial Nacional Braille y Libro Parlante.

El Encuentro se efectuó en el marco de las “VI Jornadas Discapacidad y Universidad”, abriendo las actividades programadas. Cabe acotar que las Jornadas están en pleno desarrollo en la Facultad de Derecho de la UNCUYO desde el 7 al 9 de octubre del corriente.

Conclusiones del “Primer Encuentro Universitario de Bibliotecas y Servicios Accesibles para Personas con Discapacidad”

El evento estuvo destinado a bibliotecarios, docentes, investigadores, estudiantes, personal de apoyo académico, miembros de instituciones universitarias y público en general. Se sumaron además, integrantes y docentes de las distintas  Carreras de la Facultad de Educación Elemental y Especial de la UNCUYO (interesados en la temática de la discapacidad), miembros de bibliotecas privadas, ONG, OSC y otras entidades que están desarrollando distintos trabajos tanto a nivel local como nacional.

Entre los invitados nacionales se escucharon las exposiciones de los directivos de la Biblioteca Tiflolibros, Editorial Nacional Braille y Libro Parlante, FAICA, Federación Argentina de Instituciones de Ciegos y Amblíopes, Centro de Copista Santa Rosa de Lima y la delegación INADI de Mendoza. Se contó además con asistentes del extranjero.


El evento fue propicio para compartir experiencias, trabajos académicos, apreciar distintas metodologías de trabajo, enriquecerse con diferentes servicios públicos y universitarios, dialogar, consultar y debatir sobre los temas propuestos en los ejes previamente establecidos; Además de, fomentar la cooperación bibliotecaria y fortalecer las redes que ya están trabajando en el tema.

Los objetivos del Encuentro fueron:

1) Fomentar el intercambio de experiencias y prácticas bibliotecológicas accesibles

2) Compartir información sobre funcionamiento de servicios de producción de material accesible para la lectura de usuarios con discapacidad

3) Intercambiar opiniones y experiencias en cuanto a la metodología para la producción de material accesible

4) Incentivar la creación y crecimiento de bibliotecas o servicios de acceso a la información que atiendan a la discapacidad en el ámbito universitario

5) Propiciar la realización de proyectos en conjunto y fomentar la cooperación para el intercambio de material accesible

Los Ejes temáticos del Encuentro:

A. La Biblioteca y el acceso democrático y equitativo a la información: El acceso a los recursos para usuarios con discapacidad
· Tratamiento en Biblioteca de las barreras para el acceso físico: la arquitectura, el equipamiento y el desarrollo de tecnologías para usuarios con discapacidad física o sensorial

· Servicios de bibliotecas para discapacidad, rol de la biblioteca y bibliotecarios, oferta de servicios inclusivos

B. Servicios de producción de material accesible:

· Experiencias en la formación de Voluntariados Universitarios, Programas o

· Proyectos para la producción de material accesible.

· Normas para la creación de material accesible.

· Experiencias de grabación de material, formación de bibliotecas parlantes o sonoras.

· Trabajo cooperativo y de intercambio de material con otras instituciones

A. Integración de Servicios Web Universitarios para usuarios con discapacidad:

· La integración entre bibliotecarios y equipos multidisciplinarios en la gestión de colecciones accesibles. 

· Bibliotecas digitales/virtuales. Repositorios institucionales accesibles.

· Accesibilidad Web. La biblioteca y las barreras para el acceso Digital /Virtual a la información: Brecha Digital y discapacidad.

· Formación de catálogos colectivos accesibles

D. Capacitación de usuarios con discapacidad en uso de tiflotecnologías

· Experiencias en organización de talleres/cursos de capacitación en el uso de tecnologías para usuarios ciegos y con baja visión.

· Formación de usuarios discapacitados en el uso de correo electrónico, búsqueda de información, uso de software y hardware específicos.

E. Necesidades de información y comportamiento en el uso de información de usuarios con discapacidad visual.

· Estudio de usuarios con discapacidad visual

· Estudio de usuarios con otra discapacidad sensorial o motora

Ejecuciones y comentarios finales:


El Sistema Integrado de Documentación de la UNCUYO como organizador del Encuentro y miembros de la Red Interuniversitaria de Bibliotecas y Servicios Accesibles que trabaja en el marco de la Comisión Interuniversitaria de Discapacidad y Derechos Humanos, consensuan las siguientes conclusiones:

· El Encuentro dio oportunidad para sumar y elevar el nivel de conocimientos.

· Se logró el óptimo intercambio de experiencias e identificación de logros de bibliotecas y servicios que están trabajando en la temática. 
· Quedó implícita la necesidad de hacer hincapié en la formación de recursos humanos de bibliotecas y todo tipo de Unidades de Información intervinientes.
· Se pone de manifiesto la necesidad de replicar en el tiempo este tipo de eventos y de adicionar otra jornada al mismo. En este sentido, se sugiere incorporar talleres de formación y capacitación especializados en asuntos inherentes a la temática.

· Se identifica claramente la necesidad de que las universidades deben trabajar en la accesibilidad comunicacional a través de sus bibliotecas y servicios. 

·  La realización del Encuentro posibilitó avances en el afianzamiento de la Red, su visualización y la suma de integrantes.
· Se pone de manifiesto la necesidad de abrir líneas de producción de material accesible en las Universidades pero sumar además, otros servicios complementarios igualmente necesarios como capacitación de usuarios en uso de TICs, alfabetización informacional, servicios de extensión, equipamiento tiflotecnológico y otros.
· Se percibió un gran espíritu de cooperación y enriquecimiento mutuo de los asistentes.

· Se expresó la necesidad de gestión, no atomización y de trabajar  cooperativo para compartir documentación y no multiplicar esfuerzos individuales. 

· Se valorizan los servicios inclusivos en las bibliotecas ya que enriquecen y optimizan la calidad de las Unidades de Información Universitarias.
· Se cumplieron los objetivos propuestos del Encuentro, no obstante, por la cantidad de público asistente, el alto nivel de las exposiciones y expositores, se refleja que hubiera sido propicio un día más de jornada, ya que quedaron temas pendientes de debate y aporte.
Red de Bibliotecas Accesibles para Personas con Discapacidad firmantes de las conclusiones:

· Coordinador de la Red: Sandra Lucero, Representante UNCUYO: Sistema Integrado de Documentación, Responsable Servicios Accesibles –Servac- y representante Programa de Inclusión de la Universidad.

· Universidad Nacional de Rosario: Teresita Montero

· Universidad Nacional de Salta: Susana González Ábalos y José Luis Aramallo.

· Universidad Nacional de Tucumán: Belén Pujón y Maximiliano Mamani – Prodis – Programa de Discapacidad

· Universidad Nacional del Comahue: Julián Mega (delegación Gral. Roca y representantes Grupo Inca, Biblioteca Sonora)

· Universidad Nacional de General Sarmiento: Celia Molina, Gustavo Goyochea y Daniel Biset

· Universidad Nacional de La Plata

· Universidad Nacional de Quilmes: Gabriela Capel

· Universidad Nacional de Litoral: Roxana Ariño, Damián Reca y Natalia Carniello

