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Resumen: El siguiente trabajo aborda la experiencia transitada por la Biblioteca de Trabajo Social de la Universidad Nacional de La Plata en relación a los textos digitalizados para alumnos con problemas visuales. La práctica de la Biblioteca comienza con la inquietud de un estudiante ingresante a  la carrera, quien requería  material y equipamiento especial para hacerlo, ya que tiene una afección visual severa. A partir de esta situación, se procedió a la compra de un escáner, el mismo se ubicó en la Biblioteca, y se inicio  con la digitalización de textos. A continuación, se comenzó a corregir manualmente las copias digitales obtenidas, a transportar dichas correcciones a formato Word. En los años siguientes se sumaron dos estudiantes  más, Teresa y Gabriel, dos nuevos alumnos con disminución visual aguda. En la actualidad, la biblioteca cuenta con una pequeña base de datos que contiene todos los textos escaneados a lo largo del tiempo, y se sigue acompañando a estos tres alumnos en sus estudios.
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“Muchas veces se percibe a una discapacidad como un problema propio de un individuo, sin reparar en que se trata de un sistema complejo de restricciones sociales que rodean a un individuo cuya situación física no se ha contemplado en la infraestructura de la vida social.” 

Alicia Julia Todaro
Una de las misiones fundamentales de las Bibliotecas Universitarias es brindar herramientas que garanticen  acceso a la información y el conocimiento en el ámbito educativo. Para eso, deben extender sus servicios a toda la comunidad académica a la que sirve. 

Pero ¿Qué sucede cuando la comunidad académica encuentra entre sus integrantes a personas con discapacidades visuales? Para estas personas se necesitan elementos específicos que les otorguen acceso a la información como, por ejemplo, textos digitalizados y software parlantes, entre otros, que les permitan desarrollar sus estudios adecuadamente.
Entendemos que las Bibliotecas Universitarias debemos sumarnos a todo esfuerzo relacionado con la inclusión e integración de las personas, mediante una adaptación dinámica, progresiva y permanente, que nos permitan cubrir necesidades nuevas y variables.
La experiencia de la Biblioteca de Trabajo Social de la Universidad Nacional de La Plata intenta aproximarse a lo dicho anteriormente. Los primeros pasos fueron dados en virtud de la aparición de un evento puntual. En el  año 2006, se acercó a nuestra institución Claudio, un alumno ingresante que quería estudiar pero que necesitaba de material y equipamiento especial para hacerlo, ya que tiene una afección visual severa que le impide tomar un texto y sencillamente leerlo. Junto al equipo pedagógico de la Facultad, se trabajó la idea de buscar una herramienta que le permitiera acceder al material bibliográfico pertinente a cada cátedra. 
Los aportes del mismo interesado, sus conocimientos previos relacionados con diferentes software de lectura de pantalla, nos sirvieron de punto de partida. Se procedió a la compra de un escáner, dicho escáner se ubicó en la Biblioteca, y se comenzaron a digitalizar los textos. A continuación, se comenzó a corregir manualmente las copias digitales obtenidas, a transportar dichas correcciones a formato Word, dado que dicho formato es compatible con el programa parlante que le permite a Claudio, desde hace cuatro años, escuchar los distintos textos, los diferentes apuntes de clase.
En los años siguientes, más precisamente en 2008 y 2009, se sumaron dos chicos más, Teresa y Gabriel, dos nuevos alumnos con disminución visual aguda. Esto, nos obligó a redoblar los esfuerzos. Contamos con la ayuda de la cooperativa de apuntes de la facultad, cuyos integrantes aportan su colaboración asistiéndonos con el escaneado de los textos. Hoy, la biblioteca cuenta con una pequeña base de datos que contiene todos los textos escaneados a lo largo del tiempo, y se sigue acompañando a estos tres alumnos en sus estudios.
Sintetizando, nos encontramos inmersos en un proceso de inclusión, que nos lleva a plantearnos la necesidad y la conveniencia de un proyecto en común que sea construido por todas las unidades académicas. El desafío es generar y compartir ideas que, llevadas a los hechos, nos permitan potenciar nuestros servicios y, por lo tanto, nuestra profesión. Sostenemos que debemos ocuparnos en tratar de visualizar qué podemos aportar como bibliotecarios, para adherirnos a esta idea que nos gusta llamar “Una universidad para todos.”   
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