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DESARROLLO

La Universidad Nacional del Litoral ha dado como estrategia crear el Programa UNL Accesible, el cual tiene como uno de sus objetivos promover el acceso de estudiantes con discapacidad y posibilitar la permanencia en los estudios universitarios, en el marco de una política de validación del derecho de todos a la educación.  

En este sentido, se desarrolla dentro del Programa UNL Accesible el proyecto de digitalización de material académico de los estudiantes ciegos o de baja visión que cursen carreras en la UNL, permitiendo el acceso en igualdad de condiciones a la educación, para que los mismos puedan desarrollarse plenamente en su vida académica y lograr un adecuado perfil profesional. 


El proceso de digitalización consiste en transformar el contenido de las páginas de un libro o el material de fotocopia que los alumnos acceden de las diferentes facultades de la universidad (Abogacía, Música, administración de la salud, Filosofía,) a un archivo  Word en el soporte informático. 


El escáner toma la imagen del papel que en él se coloque y la transfiere a la computadora. Luego un programa llamado Fine Reader un OCR (Reconocimiento óptico de caracteres) procesa la imagen y la convierte en texto reconocible por los procesadores de texto, y por ende por los programas lectores de pantalla, y luego se almacena como cualquier otro archivo Word. El trabajo se realiza a demanda de los estudiantes ciegos.


Luego de escaneado el material, se observa que el mismo suele encontrarse con distintos tipos de errores, ya sea de ortografía o de márgenes o bien por ausencia de algunos textos, estos defectos se deben al estado del material que es digitalizado. Para corregirlos adecuadamente es necesario contrastarlo con el material que fue escaneado. Al finalizar la corrección el archivo es guardado en carpetas o archivos que están ordenados por materias o facultades.    


Una vez escaneado y corregido el material que los alumnos solicitaron, es enviado por correo electrónico o  grabado en CD u otro dispositivo como ser Pen Drive o MP3. Los apuntes o libros son retirados por los alumnos una vez finalizado este proceso.


Para escuchar el material digitalizado, los alumnos ciegos utilizan el programa JAWS (es un software lector de pantalla, que funcionan con Microsoft Windows, el programa convierte el contenido de la pantalla en sonido), por lo cual es necesario que la información de los textos se encuentre correctamente corregido y ordenado, por otro lado el programa no puede leer cuadros de textos ni recuadros, por lo tanto la información debe ser procesada adecuadamente para mantener el eje de la información que el texto quiere brindar.


La ventaja de la digitalización de los textos reside en que los materiales pueden ser almacenados en la PC, realizando copias para aquellos alumnos que lo soliciten en tiempo y forma. De esta manera el programa UNL-Accesible ya cuenta con la digitalización de algunos de los textos como material de estudio para las carreras de Abogacía, Profesorado de Música, Administración de la Salud, y Filosofía, entre otras.  Por otro lado el proceso de digitalización tiene el beneficio que los archivos ocupan menos espacio físico, al contrario de lo que sucede con las grabaciones de audio, que demandan más tiempo de producción, espacio físico (casetes) y presupuesto.


En el corriente año se propusieron nuevas líneas de acción en cuanto a la accesibilidad para la educación de los alumnos con discapacidad de la UNL que abordan las distintas carreras. 


Para esto nos hemos propuesto re diseñar el modo en el que los estudiantes acceden a los materiales de estudio que necesitan para desempeñarse de una manera mas adecuada en su transcurrir universitario.

Se propone la creación de una página web con acceso restringido para los estudiantes de la universidad, donde se podrán archivar todos los materiales digitalizados hasta el momento por el programa UNL-Accesible. En esta página web los estudiantes podrán también archivar sus digitalizaciones y ser de esta manera compartidos con los demás.


Este material podrá ser descargado posteriormente a una revisión de los mismos por el programa y una vez corregido, en el caso de ser necesario, el mismo estará disponible para su posterior descarga.

A través de la experiencia del programa en este tiempo, se puede notar que la digitalización de textos favorecen hoy en día notablemente las condiciones de acceso a la lectura, la educación, la capacitación, el desarrollo profesional y la inclusión cultural de personas con discapacidad visual. 


La lectura está vinculada a la información, la cultura y el entretenimiento, y el poder acceder a ella es una invitación a disfrutar, a imaginar, a soñar y a aprender. La lectura, opera entonces como puente a la información, pero también la lectura y la tecnología funcionan como llave a la comunicación.
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